
/

DEBRECEN!

előfizetési írek: egészétre 36, félévre!8, negyedévre9 egyhóra 3 '"■ ■'■*
- - ■ _ ■______________1 .. I _ . ..J. ■  _ , ’ . ...» nu I Z1V1VA O e'/PlIKKS/T/Vvíl ' V1 1)1) I 1 . ddrdud i^norn »J 4 . ..    ......... r . .----- ---------------- -- ----- —1 KU V MURA ú
PENGŐ. EGYES SZÁM A HA HÉTKÖZNAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR KÜL­
FÖLDRE A KÉTSZERESE. — MEGJELENIK HÉTFŐ KIVÉTELÉVEL MINDEN NAP 
KIADÓK! HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ES NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

DEBRECEN, 1928

FELELŐS SZERKESZTŐ:

FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG : NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELBFONSZÁM ■ 
10-20. éjjel: Ferenc József ut 49. szám. telefonszám: 18. főkiadó. 
HIVATAL : FERENC JÓZSEF VT 49. SZÁM TELEFONSZÁM 18. FIŐKK1ADÓRIVÁ. 
TÁL ÉS KÖI.CSÖNKÖNYVTÁR : SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM TKI.EFONSZÁM: 575

CSÜTÖRTÖK

Jobb későn, mint soha?
Kedves jó kormányunkat sohsem le­

het lustasággal vádolni, ha a reakció ki­
építésének újabb és újabb politikai vagy 
gazdasági cölöpéit akarják leverni a ma­
gyar élet szikes talajába. Bizony, nem 
sokat teketóriáznak a miniszter urak, ha 
a hatalmi politikájuk toldozásáról van 
szó és gyakran olyan meglepő frisses­
séggel fricskázzák fel a közszabadságo­
kat, mintha megannyi akrobaták lenné­
nek. Sajnos, ez a frissesség azonban 
menten elpárolog, ha olyan problémák 
elintézésére kerül a sor, amelyből aligha 
lehet politikai hasznot kipréselni. Ki­
tűnő példa erre a hetek óta rohamosan 
növő drágaság, amely kegyetlen vasma­
rokkal fojtogatja a dolgozó polgárság és 
munkásság tömegeit. Az élelmi cikkek 
árai szinte napról napra ugrásszerűen 
emelkednek és ezzel párhuzamosan emel­
kedik az összes elsőrendű közszükségleti 
cikkek ára. A családfentartóknak azok a 
milliói, akik nem a részvényeik kupon­
jainak ollózásából élnek, sőt jól élnek, 
hanem a hétköznapi kenyérharc keser­
ves küzdelmeiben őrlik fel az erejüket, 
enyhén szólva fogcsikorgató dühvei ál­
lapítják meg nap-nap után, hogy minden 
drágul és az izzadságos munkával meg- 

1 keresett és beosztott garasaik maholnap 
már a legprimitívebb igényeiket kielé­
gítő kiadások fedezésére sem elégsége­
sek. A háziasszonyok a piacokon alig- 
alig vásárolnak és deprimált hangulatban 
járkálnak a szegény ember számára 
majdnem megfizethetetlen élelmiszerek 
halmai között és mikor a piacról haza­
térnek, karjukat nem huzza le a kosár, 
amelyeknek csak legalján húzódik meg a 
csekély mennyiségű holmi.

Azt hisszük, hogy nem volt lángészrc 
szüksége annak, aki már jó néhány hó­
nappal ezelőtt megjósolta, hogy roha­
mos drágulás fog bekövetkezni. Tudta a 
termelő, tudta a kereskedő, az iparos, a 
lateiner, hogy az idei termés a búza ki­
vételével majdnem katasztrofálisnak ne­
vezhető. A kormány hivatalos szervei 
időről időre precíz számadatokkal hoz­
ták a közönség tudomására a termésje­
lentéseket, amelyek még a nyár köze­
pén előre vetették a valóban be is kö­
vetkezett drágaság árnyékát. A drága­
ság tehát már a kapuink előtt állott, mi­
kor a kormány, amely egész életünk fe­
lett rendelkezik, még a legmélyebb nyári 
álmát aludta és a miniszter urakról jó­
formán csak annyit közöltek az újságok, 
hogy kies nyaralóikban töltik-e cl sza­
badságukat, avagy netán valamely ten­
gerparti luxusfürdő hüs habjaiban gyűj­
tenek uj erőt a további országmen­
tésre.

A szélcsend azonban még sem volt tel- 
"* jea. Néhány „destruktiv és uszító” ellen­

zéki újság nem fért a bőrében és a drá­
gaság réme alig rajzolódott ki halvány 
kontúrokban a gazdasági élet horizont­
ján, azonnal félreverték a harangot, 
hosszú cikkekben mutattak rá a fenye­
gető veszedelemre és sürgős, radikális 
preventív intézkedéseket követeltek az 
illetékesektől. Váltig hangoztatták ezek 
a fránya ellenzéki újságok, hogy a be­
következendő drágasági hullám polip­
karjainak halálos szorítását csak úgy le­
het eredményesen ellensúlyozni, ha már 
jóelőre felfegyverkezünk a veszedelem 
ellen. Amint a tapasztalat bizonyítja, ez 
az ellenzéki „kutyaugatás” nem hallat­
szott az uralkodó körök mennyországá­
ba, mert néma, tespedt csend volt a vá­
lasz erre a fogadatlan prókátoroskodásra. 

„ Azonban csodák csodája a drága- 
‘V sági hullám (bizonyára a liberálisok bé­

relték fel) lassan, de biztosan jött, jődö- 
gélt és egy szép napon a kukoricától a 
burgonyáig s a lekvárbefőzésre alkalmas 
szilvától a borjulapockáig szivszoritó 
bakkugrásokkal emelkedni kezdtek az

árak.
Ennek már a fele sem volt tréfa. A 

drágaság letörésére hivatott Ripp van 
Winklék szinte hallható ásítások köz­
ben dörzsölni kezdték a szemeiket és 
kényelmes nyujtózások kíséretében ke­
gyesen megígérték, hogy majd ha szük­
ség lesz rá, akkor ankéteket fognak ren­
dezni. Ám a huncut drágasági hullám 
nem ijedt meg e szörnyű fenyegetéstől 
és a közszükségleti cikkek árai tovább

tornászták fel magukat a Himalája csú­
csának irányában.

Jobb későn, mint soha? Szomorúan 
aktuális kérdés ez. A minisztertanács ma 
végre a drágaság! hullám nyolcadik he­
tében kegyes jóindulattal néhány olyan 
rendszabályt léptetett életbe, amelyek 
valóban a drágaság enyhítését célozzák. 
„Miért oly későn?..." kérdezzük mi 
is a költővel. Miért oly későn szánták el 
magukat az illetékes urak arra, hogy
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megtegyék azt, amit már hónapokkal ez­
előtt megtenni kötelességük lett volna. 
Miért nem hengeritették a védekezés 
mázsás kövét a drágaság forrásának a 
szájára, miért engedték ezt a szörnyű 
forrást csermellyé, a csermelyt patakká 
és a patakot zugó folyammá növekedni.

Jobb későn, mint soha? Ez igaz. De 
hadd kockáztassuk meg halkan: jobb lett 
volna korán, mint későn!

A kormány végre megkezdte a harcot 
a növekvő drágaság ellen

szálastakarmáiiyíélék foryalini adóját eltörölték, a lenijei*!, a zab 
es árpa foryalmiadóját pediy íelfüyyesztették — A sertéshizlalás 

előmozdítására olcsó hiteleket ad a kormány
Budapest, szeptember 5. A miniszter- 

tanács ma délelőtt 11 órakor Fass József 
miniszterelnöhelyettes elnökletével foly­
tatta tegnap megkezdett tanácskozásait a 
takarmányhiány, illetőleg a drágaság 
problémájáról. Egyelőre a következő in­
tézkedéseket tartotta szükségesnek ezek­
kel a problémákkal kapcsolatosan elren­
delni :

1. Elhatározta a minisztertanács, hogy 
a szálastakarmány kivitelét ezentúl en­
gedélyhez köti.

2. Kimondotta a minisztertanács, hogy 
a sertéshizlalás előmozdítása, valamint a 
belső fogyasztás biztosítása érdekében 
olcsó bankhitelekről fog gondoskodni, 
legelső sorban az ipari sertéshizlaldák

részére, de ugyanezen kedvezményt ki­
terjeszteni óhajtja azokra a magánhizla­
lókra is, akik az intézmény keretében 
hizlalási akciót óhajtanak folytatni. 
Ezenfelül a legmesszebbmenő kedvez­
ményeket óhajtja biztosítani a kormány 
az úgynevezett kikészitési eljárásnál.

3. A minisztertanács elhatározta, hogy 
a szálastakarmánynemücknél a forgalmi 
adót eltörli, továbbá a tengeri, a zab, az 
árpa és egyéb erötakarmánynemüekre 
vonatkozólag a forgalmiadót átmeneti­
leg ^ felfüggeszti. — Erre vonatkozólag 
egyébként a részletes intézkedést a leg­
közelebb megjelenő kormányrendelet 
fogja tartalmazni. A hizlalási hitel kér­
désében egyébként Búd János pénzügy-

miniszter e hó 11-én, kedden délelőtt ér­
tekezletet tart a bankok és érdekeltségek 
bevonásával. Ez az értekezlet lesz hivat­
va az akció részleteit megállapítani.

4. Végül a minisztertanács tarifális 
kedvezmények biztosítását határozta el 
a szálastakarmány, nemkülönben az élő 
állatok teleltetési céljaira való szállítá­
sánál.

A fővárosnak a drágaság kérdésével 
kapcsolatban benyújtott memorandumá­
val teljes részletességben a legközelebb 
megtartandó minisztertanács foglalko­
zik.

A minisztertanács, amely délután két 
órakor ért véget, a drágaság kérdésén kí­
vül más tárggyal nem foglalkozott.

ák tisztviselőkérdési
Irta: HEGYMEG! KISS PÁL országgyűlési képviselő.

A mi parlamentünknek van két külö­
nösen jellegzetes sajátossága. Egyik az 
oldalozó interpelláció, a másik a tiszt­
viselő-képviselő. Mindkettőt a mai 
rendszer teremtette meg.

Az oldalozó interpelláció alkalmas 
fontos közéleti kérdéseknek elgáncsolá- 
sára. Ha valamely téren nagy baklövés 
történt, vagy bizonyos kérdések körül 
nagy az elégületlenség s mindezekért a 
kormányt felelősségre vonni komoly kö­
vetkezményekkel járna: akkor

jön az oldalazó interpelláló. Ö is be­
terjeszti azt az interpellációt, amit 
már az ellenzéki képviselő beterjesz­

tett,
azonban beszéde során egy mellékvágány­
ra tereli a dolgot. Ezáltal a kérdésnek a 
kormányra súlyos vonatkozásaitól el­
vonja a figyelmet. A miniszter csak neki 
válaszol s a válaszban az illető képviselő 
feltétlen megnyugszik, legyen az akár jó, 
akár rossz, sőt a disznótor költészetből 
vett idézetekkel dicséri a minisztert.

így oldalozott meg engemet Eckhardt, 
amikor az optáns ügyben Csáky botlását 
felemlitettem. A többség lelkes tapsai kö­
zött jelentette ki, hogy a magyar hono­
soknak egy talpalatnyi földjét sem szabad 
elvenni Erdélyben. Csak erre válaszolt a 
külügyminiszter, ellenben a bakot lövő 
Csáky gróf felelősségre vonása elmaradt.

A másik válfaja az oldalozó interpellá­
cióknak

a megrendelt kormánypárti interpel­
láció.

Súlyos témát elcsípni az ellenzék elöl, be­
írni az interpellációs könyvbe, előadni 
semmitmondóan, szárazon, azután jön 
egy még semmitmondóbb miniszteri vá­
lasz, melyben az interpelláló képviselő 
feltétlen megnyugszik és ismét dicséri a 
minisztert. A lapok aztán Írják, hogy a 
parlament foglalkozott a kérdéssel, a Ház

állást foglalt s azok, akiket a témának 
megoldatlan s rossz vágányra terelése 
sújt:

kénytelenek tudomásul venni mélysé­
ges keserűséggel, hogy jogos kíván­
ságaik megoldása a jövő zenéjévé 

vált.
Most beszéljünk a másik sajátosságról 

parlamenti életünknek: a tisztviselő-kép­
viselőkről.

Nem a nyugdíjazott tisztviselő-képvise­
lőket értem, kik a hivatali pályán való 
hosszas és becsületes munkásságuk után 
bizalmat nyervén: a parlamentben, mint 
politikusok jelennek meg s egy életnek 
értékes tapasztalatait adják különösen a 
szakmájukba vágó kérdésekben. Hanem a 
fungens tisztviselőket értem, akik nyug­
állományba nem helyeztettek, hanem kép­
viselőségük tartamára rendelkezési álla­
potba vannak.

A függő helyzetnek egy groteszk ki­
alakulása ez!

Törvényhozónak lenni annak, akinek hi­
vatásával jár, hogy függetlenül bírálja a 
kormány ténykedését s a kormány javas­
latait, ha azonban képviselőségének ideje 
letelik visszamegy a büróba, amely 
büró munkásainak, a hivatalnoki karnak 
még ma sincs meg a szolgálati pragmati­
kája.

A parlament etikai elvei szempontjá­
ból lehetetlenül összeférhetetlen a 
fungens tisztviselőnek képviselősége, 
mely csak arra volt jó, hogy ilymó- 
don a feltétlen biztos votumok soka­
ságát biztosítsa magának a mai rend­

szer.
Ezek az urak szoktak aztán oldalozó in­
terpellációkat előterjeszteni. Ezek szere­
peltek, mint szakemberek az áldatlan és 
szerencsétlenül sikerült létszámcsökken­
tési javaslat vitájában. Ezekről hozzák a

lapok, hogy most erre, majd arra a stal- 
lumra aspirálnak.

Ezek szoktak tisztviselő kérdésekben 
oldalozó interpellációt előterjeszteni.

Tisztviselő társaik reménységgel várják 
megnyilatkozásaikat. A miniszter ad egy 
„nesze semmi — fogd meg jól” választ. 
Ők ezt egy „életünket és vérünket a mi­
niszter urért”-féle frázissal tudomásul 
veszik; kartársaik könnyeit pedig pár 
üres szóval törlik le. így történt sok eset­
ben a közalkalmazottak, a vasutasok, a 
nyugdíjas vasutasok ügyében is. Az illető 
képviselő pedig halad a közélet létráján!

1 Főtanácsos bizonyosan lesz belőle! Csak 
az a reménység nem teljesül, amit társai 

1 belévetettek!
Hát ezekre a fungens tisztviselő- 
képviselőkre nincs szüksége a tör­
vényhozásnak, de még kevésbbé a 

magyar tisztviselői karnak.
A tisztviselő kérdés ma is a legsúlyo­

sabb problémája Csonkamagyarország- 
nak s e kérdés körüli rendezetlen helyzet: 
államveszélyt jelent, amelyet becsülete­
sen, emberségesen a köz javára s a tiszt­
viselői karra figyelemmel kellene meg­
oldani.

A képviselőház tisztviselőit megkérdez­
tem egyszer, hogy kinek a házelnöksége 
alatt volt legjobb dolguk, hogy nehéz 
helyzetüket melyik házelnök méltányolta 
legjobban? Egyhangúlag felelték rá, hogy 
Gaál Gaszton a határokon tulmenőleg 
méltányos volt velük szemben. Pedig 
Gaál Gasztonról tudjuk, hogy nem barát­
ja a tisztviselőknek, sőt az objektivitás 
határán tulmenőleg is intéz ellenük tá­
madást. Különös, hogy

a mai rendszer az a kurzus, amely 
épen a tisztviselőkre s tisztviselői 
vótumokra építi hatalmát: hagyja 
megoldatlanul a tisztviselő kérdést,
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drákói szigorral vitte keresztül a ,,B"- 
listázást, okozott súlyos sérelmeket a 
vasutasoknak s a szanálással kepcsolato- 
san a nyugdíjasok között tett jogtalan 
megkülönböztetéseket. Jól mondja a köz­
mondás: „Ments meg Isten a barátaim­
tól ellenségeimmel elbánok valahogy!"

Nem tisztviselő-képviselőkre van a 
magyar tisztviselői karnak szüksége, ha­
nem helyzetének, a köz érdekét s a tiszt­
viselőcsaládok sorsát tekintetbe vevő ren­
dezésére.

Ez a rendezés hármas irányú kell, hogy
legyen 1

1. Meg kell birkózni a szellemi pályá­
kon mutatkozó túltermeléssel, amelynek 
oka volt egyfelől a háború, amikor más 
foglalkozásokból háborús célokra kreált 
állásokba mentek át s igy a tisztviselői 
pályán foglaltak helyet sokan. A másik 
oka csonkaságunk, melynek folytán szük­
ségessé válik szervezetünk leegyszerűsí­
tése, A harmadik ok: a megszállott ré­
szekről a menekült tisztviselőknek Cson- 
kamagyarországba való betelepülése. A 
negyedik ok, hogy a mai rendszer alatt 
is létesittetnek uj állások és történnek 
„kinschubok”, hogy csak a Munkásbiz- 
tositó Pénztárak ügyét említsem. S végül 
az utolsó: egyetemeink nagy száma, 
amelyek ontják a szellemi pályára menni 
szándékozók tömegét.

Ha ezekhez hozzá vesszük még a gaz­
dasági nyomorúságot:

meg kell állapítanunk, hogy volta- 
képen hivatalnok állam vagyunk.

A szellemi pályára menők e feleslegé­
nek megszüntetésén

drákói jellegű B) listázásokkal s csa­
ládos embereknek kényszer elküldé­

sével segíteni nem lehet.
Életerős embereknek pályáját derékban 
kettétörni nem szabad. Még nagyobb bűn 
volt, hogy a tőzsdei konjunktúrák ideje 
alatt: nyugdijukat megváltották s igy a 
gazdasági helyzet rosszabbodásával föl­
dönfutókká lettek. A java férfikoru tiszt­
viselőknek kiadott nyugdíj improduktív 
kiadás is, mert ha ezeket az erőket más 
téren felhasználták volna: sok fontos, 
reánk háruló állami feladatot meg lehetett 
volna oldani.

A szellemi pályákra menők tulsokasá- 
gán csakis egyetlenegy módon lehet se­
gíteni. Gazdasági helyzetünk racionális 
orvoslása utján!

A gazdasági élet felpezsdülése az 
egyedüli mód, mely más téren való 
elhelyezkedés lehetőségét biztosítja.

Ezzel kapcsolatban kellene sok fontos, 
beígért reformot is keresztülvinni. A köz- 
igazgatásnak gazdasági irányú átszerve­
zését, a közegészségügynek államosítását, 
a faluk, tanyák közegészségének védel­
mét, a hitbizományok eltörlését stb. A 
gazdasági élet fellendítése, az állami köz- 
igazgatásban a halogatott, de szükséges 
átszervezkedés, a magyar ifjúság elhe­
lyezkedéséről való intézményes gondos­
kodás: mindezt szeretettel és megértés­
sel : ez az egyetlen mód, mellyel e kér­
dések megoldását valamelyképen nyélbe 
lehetne ütni. Semmi körülmények között 
sem numerus clauzussal, vagy a B) lis­
tázással,

2.

A rendezés másik iránya a tisztvi­
selői kar jogállásának, fegyelmezett­
ségének és függetlenségének bizto­

sítása.
Folyik ez a tisztviselői kar megbecsülé­
séből. A kötelességteljesités tekintetében 
közérdek követeli a szigorított és súlyos 
szabályokat. Biztosítani kell a mulasztók­
kal és a dologtalanokkal szemben a teljes 
felelősségrevonás lehetőségét. A hozzá­
férhetetlenséget és erkölcsi vonatkozá­
sokban a példaadó életet.

Viszont meg kell határozni a köteles­
ségek körét is, mert a szolgalelküség s 
a hivatalos vótumok szolgáltatása nincs 
benne abban az erkölcsi szerződésben, 
melyet a tisztviselő a közzel kötött.

Ki kell küszöbölni az előléptetések­
nél s kinevezéseknél a protekcioniz­
must, az igazi értékek érvényre ju­

tását kell biztosítani.
Az állás betöltés a betöltő hatóságnak 
nem diszkrecionális joga, hanem a köz ér­
dekében tartozik azt gyakorolni. A fe­
gyelmezés terén biztosítani kell végső 
fokon a bírói védelmet, mert a tisztviselő 
a hatalmasok játéka nem lehet. Szóval 
meg kell adni a szolgálati pragmatikát, 
amelynek követelése az 50 éves jubileu­
mát megérte. Hány miniszter sürgette ezt 
fiatal tisztviselő korában, hogy csak We- 
kerlét, Teleszkyt említsem, azután elfe­

ledkezett róla, mert a Tiszák rendszere a 
szolgálati pragmatikát be nem vette.

3. A tisztviselő kérdés rendezésének 
megfelelő harmadik iránya:

az életet biztosító tisztességes illet­
mények kiszolgáltatása.

Ne csak a legfelsőbb pozícióban, hanem 
alant is. A tisztviselőnek, ha kötelességét 
teljesíti, joga van az ilyen mérvű illet­
ményekre. A státusrendezés kérdése már 
is hibás alapokon nyugszik. Az öreg 
nyugdíjasokkal való elbánás pedig egy­
általán nem mondható emberiesnek. A 
megkülönböztetések a kivételes jellegű 
jutalmazások sértik a tisztviselői kar te­
kintélyét.

Az illetményeknek végső fokon való 
kiszolgáltatását pedig bírói védelemben 
kell részesíteni.

Példátlan az, amit a vasutasokkal 
szemben e téren elkövettek, hogy a 
MÁV ellen támasztható követelések 
felett való döntés jogát a MÁV ke­

zébe utalták vissza.

1 Nevetséges eljárás volt, melynek keserii- 
j scgcit azonban állami vállalkozásunk leg- 
I jelentősebb szervezetének tagjai érzik. A 

peres fél bíráskodik a saját ügyében!
Az illetmény kérdéséhez tartozik a 

megfelelő lakbér is, amelynek hiányát a 
háziúr és lakók egyaránt érzik s érzi első 
sorban maga a tisztviselői kar. Hogy csak 
Debrecen esetét említsem, amelynek már 
annyiszor megígérték legilletékesebb he­
lyen, hogy a második lakbér osztályba 
visszasorozzák. Legutoljára az egyenlő 
elbánás elvére hivatkozott a pénzügymi­
niszter, holott az egyenlő elbánás elve azt 
követelné, hogy a régi helyzetet állítsák 
vissza. Az utolsó terminusnak e hónapot 
jelölték meg: meglátjuk, teljesitik-e az 
ígéretet.

Körülbelül ezek azok a szempontok, 
amelyek alapján a tisztviselői kérdést a 
köz javát s ebben a tisztviselői kar javát 
is nézve, mérlegelni kell s ezek azok a 
módok, amelyekkel a magyar állam összes 
igazgatásában a népszerető tisztviselői 
kar érvényesülését biztosítani lehet.
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László Béla debreceni tanár gyorsíró 
lexikon kiadását indítványozta

Budapest, szeptember 5. A nemzet 
közi gyorsirókongresszus ma folytatta 
tanácskozását. Nagy érdeklődést kel­
teti \V itimann József kormány taná­
csosnak az alsóausztriaj, tartomány- 
gyiilés gyorsirodafőnökének az az in­
dítványa, hogy az egyes országok kö­
zöli gyorsirócscrc induljon meg, hogy 
ezek a gyorsírók az illető idegen or­
szág nyelvét .és gyorsírását könnyeb­
ben elsajátíthassák. A kongresszus el­
határozta, hogy a magyar gyorsíró- 
egyesületekre bízza a kérdés kidolgo­
zását.

Pötchke lipcsei és Aliprandi padovai 
tanár tartott előadást.

Sehocvcrs hollandi delegátus a köz­

vetlen tanítási módszerről beszélt, 
majd dr. Hóeke német delegátus azt in­
dítványozta, hogy a gyorsírást vezes­
sék be már az elemi iskolák első osz­
tályába.

Olock Tivadar honvédtábornok az 
nral-altáji gyorsírás! rendszerekrőt tar­
tott előadást.

Estoup francia delegátusnak az 
„Automatizmus szerepe a gyorsírás­
ban'' cl mii előadása következett ezután, 
Kökény Lajos a parlamenti gyorsiroda 
működéséről tartott eszperantó nyel­

ven előadást, László Béla debreceni 
tanár indítványt terjesztett elő, amely 
szerint szükséges volna egy gyorsírás! 
lexikor kiadása.

1M Sleep tembei- 6.

1 A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
5 lefizetett ellenében egy hónapig használhatja
I a Debreceni Független Újság

kölcsön könyvtarat.

számú
szelvén»
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A szárazság nagy károkat okozott 
a mezőgazdaságnak

Debrecen város közigazgatási bizott­
ságának mai ülésén a jelentések sorn- 
b:m igen fontos jelentést terjesztett elő 
Surgoth Jenő gazdasági főfelügyelő, 
aki a következőket jelentette be :

Az augusztus havi időjárás a cséplési 
munkálatokra kedvező, ellenben a ka­
pásnövények, mesterséges takarmá­
nyok, kerti tetemén vek. rétek és lege­
lők fejlődésére igen kedvezőtlen \ olt. 
úgyhogy e növények a múlt havi álla­
pottal szemben újabb csökkenést mu­
tatnak.

A cséplési munkálatokat a kisebb 
gazdaságokban teljesen befejeztek 

Tengerivel bevetett terület 241 IS kát. 
hold volt. A tengeriknél úgy a cső, 
mint szemképződés hiányos, igen sok 
meddő szál van.

Igen gyenge termesre van kilátás.
Burgonyával bevetett terület 3482 

kát. hold volt. A szárazság és hőség 
Folytán fejlődése igen gyenge, s a gu­
mók túlnyomórészt aprók.

.1 várható termés gyengének leér­
kezik.

Cukorrépából 1105 kát. hold volt be­
vetve. Úgy a cukor, mint takarmány- 
répa fejlődésében visszamaradt, levél- 
/.etc a legtöbb helyen elfonnyadt és sár­
gulni kezd.

A szárazság következtében :;z őszi 
repce vetése is csak egyes helyeken 
-olt lehetséges.

A dohány törését megkezdte'» a eg 
több helyen a levelek aprók maradlak. 
A mesterséges takarmányok harmadik 
kaszálása igen gyenge termést adóit.

Nemcsak a legelők, de u rélel: 
a legtöbb helyen annyira kisültek, 
hagy legeltetésre sem Itaszndllia- 
tők. Az állatállomány téli takarmá­
nyozása a gazdáknak nagy gondol 

log okozni.
A szőlőket a szárazság szintén na­

gyon megviselte, a szernek aprók ma­
radtak. A luj utolsó napjainak csapadé­
ka ugyan jótékonyan hatott, azonban 
általában csak közepes és gyenge ter­
mésre van kilátás.

A rendőrség munkája.
A rendőrkapitányság jelentését Zsá- 

kay József rendőrkapitány terjesztette 
elő. Eszerint a rendőrség bűnügyi osz­
tályához augusztus hóban beérkezett 
1397 iigvdarah, ebből 852 iigv idegen 
hatóságok megkeresése volt és igy 545 
a helyi beérkezésit bűnügyek száma. A 
bűnügyek közül 134 lopás.

öngyilkossági kísérlet történt 11. eb­
ből halállal végződött 5.

A kihágást osztályhoz 083 darab ér­
kezett be, amelyek közül 259 kisebb je­
lentőségű volt.

Augusztus hónapban tiz gyűlés tar­
tására kértek engedélyt, amelyet mind 
engedélyeztek is. A gyűlések közül 3 
képviselői beszámoló v olt, inig 7 gazda­
sági és társadalmi természetű volt.

Ezután a pénziigyigazgató, állat­
egészségügyi felügyelő, tanfelügyelő s 
államépitészeti hivatal vezetője terjesz­
tették be jelentéseiket, amelyeket a bi­
zottság tudomásul vett. A teljes ülés 
után az albizottságok tartottak ülést.
C2»-‘45»'eu*-o

Egy megőrült kereskedő 1400 eser­
nyőt osztogatott ki. Parisból jelentik: 
Párisban a nagy boulevardon van egy 
esernyökercskedés, amelynek tulajdonosa 
néhány nappal ezelőtt, amikor szakadt az 
eső, kiállt az uccára és az üzlet esernyőit 
ingyen szétosztogatta a járókelők között. 
Egy óra alatt minden esernyőjét — 1400 
darabot - szétkapkodták az emberek és a 
bolt teljesen kiürült. Most a hatóság le­
zárta az üzletet, mert kiderült, hogy az 
esernyőkereskedó megőrült és az esernyő 
osztogatással minden vagyonát az uccára 
dobta. Az elmebajos kereskedőt téboly­
dába szállították,

KEHÉKf* YÁRTÓ
Közi Munka Ipar :::: Szent Anna ueea (>.

Aí alanti kézimunkák újdonságai beérkeztek :
Fü Qöny ílel, klepli, üirchil, gobelin, Keim, smyrna, perzsa munkák, stb,
Iskolai vásárlások külön árengedménnyel,

Derült, melegebb idő
A Meteorológiai Intézet jelenti: Az 

időjárási helyzet csak annyiban válto­
zott, hogy az északi depresszió az Atlan­
ti Óceánon délfelé terjeszkedve a nagy- 
kiterjedésü kontinentális maximumot 
Nyugateurópában kevéssel gyengítette, 
viszont Kelet- és Délkcletcurópában to- » 
vább emelkedett a légnyomás. Az idő 
Angliát és Északeurópát kivéve, minde­
nütt derült.

Hazánkban többnyire derült volt az 
idő és a hőmérséklet kissé emelkedett, 
éjjel azonban még hűvös volt.

Jóslat: Túlnyomóan derült, melegebb 
idő.

A város nem tud uj hivatalno­
kokat alkalmazni

Debrecen városnál régebben is, de 
különösen az utóbbi időkben rengete­
gen próbálnak szerencsét, hogy egy 
dijnoki, irnoki. vagy más álláshoz hoz­
zá tudnának jutni. A városnál azonban 
egyáltalán nincsen üresedésben levő ál­
lás s igy szerdán a következő figyel­
meztetést függesztették ki a városhá­
zán dr. Vásáry István polgármester­
helyettes főjegyző aláírásával :

„Debrecen sz. kir. város törvény- 
hatóságánál a megállapított létszám 
keretén bellii üresedésben levő állás 
nincsen, igy az alkalmaztatások irán­
ti kérelmek benyújtása céltalan.
Az állás után kilincselő B)listások 

seregének igy még a reménye sincsen 
meg arra, hogy a városnál állást tudna 
esetleg kapni.

Társas kirándulás szeptember hó 
8 an és 9-én

Debrecen Miskolc—Tapolca—Lilla­
füred és vissza.

Indulás Debrecenből 8-att reggel 7.51) 
órakor, Miskolcra érkezés 13.13 órakor. 
Miskolc személy pályaudvarról autóbu­
szon a turista szállodába, ahol ebédet 
szolgálnak fel. Ebéd után autóbusszal 
kirándulás Tapolca fürdőre, ahová 21' 
percnyi autó ut után van az érkezés.

Tapolca fürdő megtekintése, tetszés 
szerint fürdés a 22 fokos rádium tar­
talmú uszodában, vagy csolnakázás a 
csolnakázó tavon.

4 környék megtekintése után autóbu­
szon este 8 órakor érkezés Miskolcra, 
hol a Turista szállodában vacsora. - 
Megszállás a Turista szállóban, ahol a 
nők teljesen külön elhelyezést nyernek

Kilencedikéit a Turista szállóban reg­
geli, reggeli után autóbuszon kirándulás 
I hösgyörön keresztül 1 támor-Lilbíii- 
redre, ahol megtekintik a hámori csepp­
kőbarlangot és kirándulás a hegyekbe. 
Délben I órakor Lillafüreden ebéd. — 
Visszatérés Lillafüredről délután 3 óra­
kor autóbusszal Miskolc személy pálya­
udvarra, ahonnan indulás 16.35 órakor 
és érkezés Debrecenbe 21.35 órakor.

mÉZÉfliSKOLAi
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1928 szeptember 6.

Részvételi dij Hl. osztályon bőséges 
ellátással szállodával, autóbusszal és a 
fentebb említett összes szórakozással 
személyenkint 1b pengő, ugvanezek II. 
osztályon Iff.20 pengő.

Jelentkezés a Menetjegyirodában 
szeptember hó 6-án, délután 5 óráig, 
ahol a jelentkezéskor a részvételi díj 
fele előlegképen lefizetendő és amely 
összeg a kirándulás meg nem tartusa 
esetén vissza lesz térítve.

Világvándor festőmű­
vészek Debrecenben

Szerdán este két hosszuliaju turista ru­
háin fértérkezett Debrecenbe. Egy-egv 
kerékpárt toltak maguk előtt, melyekre 
két kerékre szerelve erős vitorlavá­
szonból készült torpedó alakú láda 
volt szerelve. Jelentkeztek a rendőrsé­
gen, bemutatták útlevelüket. Az egyik 
hollandi, a másik olasz festő, akik be­
járják impressziók kedvéért az egész 
világot. A kerékpárra szerelt torpedó 
alakú ládában hálnak a szabadban és 
abból a pénzből tartják fenn magukat, 
melyet a levelező-lapjaik árulásából ke­
resnek. Budapesten már voltak. Debre­
cenből Miskolcra és Nyíregyházára, on­
nan pedig román megszállt területre 
kerékpároznak. Az utakon, ahol elhalad­
tak, nagy feltűnést keltettek kerékpár­
jaikkal.
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Marólúgot ivott mert nem volt 
pénze lakbérre

Szerdán este a Késes ucca 76. számú 
ház egyik szegényes lakásában maró­
lúgot ivott Krausz Piroska. A házbeliek 
találtak rá a fájdalmában sikoltozó 36 
éves Krausz Piroskára és értesítették a 
mentőket, akik kivonultak és gyomor- 
mosást alkalmaztak. Szerencsére nem 
ivott sokat a maró méregből és az álla­
pota nem súlyos.

Krausz Piroska azért akart meg­
válni az élettől, mert a lakásának bérét 
nem tudta fizetni és a házigazda fel­
mondta neki a sziik kis lakást. Nem 
volt reménye sem, hogy pénzt kapjon 
és végső elkeseredésében akart meg­
válni az élettől.

A bekebelezett adótartozást 
nem lehet valorizálni

Budapest, szeptember 5. A kú­
riának egy polgári per során arról kel­
lett dönteni, hogy egy bekebelezéssel 
biztosított követelés a bekebelezésnek 
megfelelően számszerű, vagy pedig va­
lorizált értékben elégittessék-e ki abból 
a vételárból, amely a biztosítékul szol­
gáló jelzálogjog eladásából befolyt, ér­
dekessé tette a kérdést az is, hogy egy 
jelzálogilag biztosított adótartozásról 
volt szó. A kúria ítéletében kimondta, 
hogy

az adótartozás telekköny vileg való 
bekebelezés esetében sem követel­

hető valorizálva.
A jelzálogjog csak annak a követelés­
nek biztosítására szolgál, — szól a kú­
ria határozata — melynek erejéig a 
jelzálogjog bekebeleztetett, a jelzálog­
jog keretében tehát csak a bekebele­
zéssel biztosított követelés „számsze­
rű“, de nem valorizált összege soroz­
ható a jelzálog eladásából befolyt vé­
telárra. Ennek ellenkezője az 1934. évi 
IV. t.-c. B. 2. pontjának rendelkezésé­
ből sem következtethető, mert ez a 
pont csak annyit tartalmaz, hogy az 
1924 évet megelőző időben előirt köz­
szolgáltatásokból az 1924. évi június hó 
végéig be nem fizetett összegeket az 
aranykorona alapulvétele mellett kell 
kiszámítani. Arról azonban ez a rende­
let sem tartalmaz intézkedést, hogy az 
ilyen követelések a jelzálogul szolgáló 
ingatlanok vételárából a bekebelezés 
sorrendjében értékelve volnának kielé- 
gitendők.

mami

SIPKOVITS BÉLA
TUkörgyértá«. Üvegcslezolás.
Kirakatok tükrözése, épület és portál flve 
gezés Nagyvárad u. 15. (Szív u.) Tel. 1150.

Részegen belezuhant a Csolnakázó-ióba
Szerdán délután Papp János ny. vas­

utas, Csolnak ucca 1. szám alatti lakos 
részegen igyekezett hazafelé és a Csóna­
kázó tónál a meredek partról belezuhant 
a vízbe. A részeg ember kétségbeesetten 
igyekezett menekülni, de még mélyebbre 
került. A tó partjához közel tartózkodó

emberek segítségére siettek a fuldokló 
részegnek és kimentették a vizböl. A 
parton fejével lefelé állították és úgy en­
gedték ki belőle a sok vizet. Értesítették 
a mentőket is, de azoknak már más dol­
guk nem akadt, csupán hazaszállították 
Papp Jánost a lakására.

Felbontották a zsidóhitközség bér­
házának építési munkáira beadott

ajánlatokat
A zsidó hitközség tudvalévőén a Hat­

van uccán hatalmas bérház építését vette 
tervbe. Az igen szépnek Ígérkező palota 
terveit Sajó István építőművész, építész­
mérnök készítette. A tervek alapján a 
múlt hóban kiírták a versenytárgyalást, 
amelynek határideje tegnap járt le. A 
nagy számban beérkezett ajánlatokat dr. 
Fejér Ferenc hitközségi elnök elnöklete 
alatt szerdán délután 6 órakor bontották 
föl a hitközség közgyűlési termében úgy 
a vállalkozók, mint a közönség nagy ér­
deklődése mellett.

Generálajánlatot hatan adtak be. Az 
egyes ajánlatok a következők:

Föld, kőműves, elhelyező munkák: 
Tóth és Sebestyén 280.000, Bállá Jenő 
272.655, Országos Építő RT Budapest 
299.000, Cyklop Építő RT. 320.000, 
Stern Imre 295.000. Asztalos András és 
társa 372.000, Ungár N. Budapest 310 
ezer, Faragó Sándor 383.000 pengő. 

Szigetelő munka: Tóth és Sebestyén:
1.500, Bállá Jenő 2.598, Országos Építő 
RT. 2.000, Cyklop RT. 2.000, Stern Imre 
2,000, Asztalos András 4.000, Ungár N. 
2.660, Faragó Sándor 2.300, Lukács Vil­
mos és társa 1.283 pengő.

Vasmunkák: Tóth és Sebestyén 10.400 
Bállá Jenő 11.576.60, Országos Építő rt.
14.200, Cyklop RT. 11.400, Stern Imre 
11.000, Asztalos András 12.000, Ungár N. 
14.255, Faragó Sándor 12.700 pengő.

Ácsmunkák: Tóth és Sebestyén 13.700, 
Bállá Jenő 14.102, Országos Építő RT. 
12.700, Cyklop RT. 11.700, Stern Imre 
13.000, Asztalos András 13.000, Ungár 
N. 20.000, Faragó Sándor 14.000 pengő.

Bádogos munkák: Tóth és Sebestyén 
7.000, Bállá Jenő 7594, Országos Építő 
RT. 6.600, Cyklop RT. 5.900, Stern Imre
6.500, Asztalos András 7.000, Ungár N.
7.900, Faragó Sándor 7.200, Szatmári 
Ferenc 8.019, Auspitz Simon 7.384 pengő

Tetőfedő munkák: Tóth és Sebestyén
4.200, Bállá Jenő 4.181. Országos Építő 
RT. 4.300, Cyklop RT. 4.200, Stern Imre
5.500, Asztalos András 4.000, Ungár N.
4.900, Faragó Sándor 4.500, Lukács Vil­
mos és testvére 4.300, Nagybátonyi és 
Újlaki RT. 4.237 pengő.

Mükőmunkák: Tóth és Sebestyén 9800 
Bállá Jenő 9.464, Országos Építő RT.
12.100, Cyklop RT. 10.500, Stern Imre
12.100, Asztalos András 11.000, Ungár 
N. 9.700, Faragó Sándor 9.800, Lukács 
V. és testvére 9.600 pengő.

Padlózó munkák: Tóth és Sebestyén 
18.000, Bállá Jenő 17.118, Országos 
Építő RT. 20.300, Cyklop RT. 16.200, 
Stern Imre 20.200, Asztalos András 19 
ezer, Ungár N. 25.000, Faragó Sándor 
14.400, Lukács V. és testvére 17.300 
pengő.

Parkett munkák: Tóth és Sebestyén 
35.000, Bállá Jenő 38.016, Országos 
Építő RT. 44.000, Cyklop RT. 34.100, 
Stern Imre 45.000, Asztalos András 37 
ezer, Ungár N. 29.000, Faragó Sándor 
39.000 pengő.

Redőnymunkák: Tóth és Sebestyén
5.000, Bállá Jenő 5.644. Országos Építő
6.500, Cyklop RT. 4.800, Stern Imre
6.500, Asztalos András 5.000, Szálkay 
László és társai 4.915, Harsány! István
7.100, Piros Béla 5.250, Fekete Lajos 
5.267 pengő.

Lakatosmunkákra: Fekete Lajos
32.410 pengő.

Asztalos, lakatos, mázoló, üveges­
munkákra: Tóth és Sebestyén 95.000, 
Bulla Jenő 99.277, Országos Epitő Rt. 
91.000, Cyklop Rt. 90.000, Steril Imre
95.500, Asztalos András 100.000, Szál­
kái László és Társai 97.963, Harsány! 
István 108.166, Piros Béla 96.780 pengő.

Szobafestő munkákra: Tóth és Se­
bestyén 7000, Bállá lenő 7740. Orszá­
gos Építő ÍG. 7400, Cyklop Rt. 7000 
Stern Imre 7600, Asztalos András 8000, 
Mandel Lajos 6257, Kohn Sándor 7647, 
Zelinger Ede 9148, Schuller Sámuel 
7990, Thieszen Géza 6167 pengő.

Villamos berendezési munkálatok: 
Tóth és Sebestyén 7000, Balta Jenő 
7263, Országos Ápitő 9000, Cyklop Rt. 
7200, Stern Imre 7300, Asztalos András 
8000, Veres testvérek Miskolc 8703, 
Földes Sándor 7200, Polkák .1. 8473, 
Déri Emil Budapest 7844, (alternativ 
6862), Zeligmann és Ballada Budapest 
6862, hátsók, Outtmann és Társa Bu­
dapest 9898, ifj. Stern Sándor Budapest 
9700, Dembitz Sándor Budapest 7356 
pengő.

Központi fűtés, vízvezeték, csatorná­
zás, melegvizszolgáltatás és gázberen­
dezés: Tóth és Sebestyén 147.000, Ball t 
Jenő 129.000, Országos Epitő RT. 130 
ezer, Cyklop 159.000, Stern Imre 
Imre 139.000, Németh és Rohonczay 
153.718, Alternativ 129.000. Weinberger 
László 133.273, Schuller .!. Budapest 
147.157, Zimmerntann D. Budapest 
150.806, Gvencs Antal 196.514, Miskolci 
Vizvezetés és Rézműves Vállalat 

171.828, Magyar Mosó és Fertőtlenítő 
Vállalat Budapest 153.711, Ruffián Ist­
ván Budapest 171.848, Fiilöp Miklós és 
flkovits .1. 152.700 pengő, 

Felvoiiónnmkáldtok: Tóth és Sebes­
tyén 17.000, Bállá Jenő 16.600, Orszá­
gos Építő RT. 19.900, Cyklop RÍ 14.400 
Stern Imre 16.600, Asztalos András 
19.000, Essó és Társa Budapest 18.150, 
Haverlant Antal Budapest 16.650. 
Werthcim F. és Társa Budapest 16.452 
pengő.

Különféle munkákra: Tóth és Sebes­
tyén 449. Bulla Jenő 1261, Országos 
Epitő RT. 770, Cvklop RT. 790, Stem 
Imre 771, Asztalos András 1600 pengő.

A generál vállalkozók ajánlatának 
végösszege a következő : 1 ótli és Se­
bestyén 662 288, Bállá Jenő 645.089,90, 
Országos Epitő RT. 676.495 Cyklop RT 
702.000, Stern Imre 685.946, Asztalos 
András és Társa 625.999, (a központi
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Győződjön meg
arról, hogy a raktáramat hetenként újí­
tom fel, tömeg és régi árut nem tartok, 
azért, hogy módomban álljon igen t. vá­
sárlóimat állandóan friss áruval ellátni

Havi könyvvásárlás
Pontos kiszolgálás I
Áruk azonnal házhoz szállítása

Pálííy Tibor, Kossuth ucca 7.
Telefon 10—94.

Legújabb őszi
'nagyon szépek és olcsók

FRANK EDÉNÉL

mtés, vízvezeték, csatornázás, meleg­
víz szóivá Itatás és gázberendezés nél­
kül).

Az átszámítások után legközelebb 
döntenek a munkálatok vállalatba adása 
fölött. I

Lezuhant és szörnyethalt
egy repülőgép nyolc utasa
Newyork, szeptember 5. Borzalmas 

katasztrófa érte tegnap Idaho állant­
ban a Great Salt légiforgalmi vállalat 
egyik utasszállító repülőgépét, amely 
nyolc utassal fedélzetén útban volt Sah 
Lake City felé. Pocatello városka kö­
zelében a gép eddig még ismeretlen 
okok folytán motordefektust kapott és 
lezuhant. Mind a nyolc utas szörnyet 
halt. A szerencsétlenül járt utasok kö­
zött két fiatal leány és két apró gyer­
mek is volt.

Sérelmeiket tárgyalták mai gyű­
lésükön a mozdonyvezetők
Budapest, szeptember 5. Izga­

tott hangit gyűlésen tárgyalták ma sé­
relmeiket a mozdonyvezetők Uzsok 
uccai székhazukban. A gyűlésen mint­
egy 200 mozdonyvezető vett részt. Dó­
imnak Károly elnök bejelentette, hogy 
a MÁV elutasította a mozdonyvezetők 
kérelmét, amelyben azt kérték, hogy 
egy osztályba sorozzák őket a segéd­
tisztekkel, továbbá kérték az egyen­
ruha megoldását. A gyűlésen a felszó­
lalók elpanaszolták a kinevezések el­
maradását. sürgették a nyugdíjügyek 
rendezését, valamint a részesedési ju­
talék kifizetését is.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állnti anykönvvi hivatal­

nál e hó 5T szerdán a következő be­
jelentések történtek :

Házasságok:

Racskó Mihály r. katli.—PetrlS Má­
ria ág. ev„ Oláh János ref.—Víg Ilona 
ref., Goldstein Jenő izr. Ratkós Margit 
ref.. Borsi Lajos ref. Kiéi ka Mária r. 
katli.

Halálozások:

Nagy .1 ’mos ref. 85 éves, Gohér ucca 
27., Kapitány Mihály ref. 15 hónapos, 
Kishegyes! ut 31.. Bagoly László r. k. 
1 hónapos, Kossuth Lajos u„ Farkas 
Katalin g. katli. 7 hónapos, gróf Lehmi­
gen u. 37., Rácz Lajos ref. 4 hónapos, 
Kálmán u. 2., Nagy Ferenc ref. 8 na­
pos, Haláp 116., Zih Ilona ref. 37 éves, 
Salétrom u. 5.. özv. Szilágyi Istvánná 
ref. 75 éves, Teleki u. 20.. Fekete Já­
nos ref. 67 éves. Téglavető 33.

Sírkövek n

minden minőségben s kivitelben leg

bmÄflk Hunyadi u ca 14,
len étől munkát olt són vállalunk. 
Terv« ltvl és rajtokul díjtalanul kft*
szilünk. Tele von 7-* +
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Titkár választás a vendéglős 
ipartársulatban

Szerdán délután ejtették meg a titkár- 
választást a debreceni kávés és vendég­
lős ipartársulatban. Nagy versengés folyt 
ezért a tisztségért, amelyet végül is Gál 
Endre, az előnyösen ismert könyvszak­
értő nyert el. Az uj titkár személye nagy 
megnyugvást keltett a vendéglősök kö­
rében, mert az első alkalommal megej­
tett választáson Roskovitz Arthurt vá­
lasztották meg, de az eredményt megfc 
lebbezték. Roskovitzot az uj választáson 
már nem is jelölták.

«$♦• ••«£♦• *•«$*•• ■ <$»•••♦*••

Geduly Henrik ünneplése
Nyíregyháza, szeptember 5. A Tiszai 

egyházkerület valamennyi egyházköz­
sége, továbbá Szabolcs vármegye és 
Nyíregyháza város társadalma kedden 
és szerdán nagyszabású ünnepet ren­
dezett Geduly Henrik evangélikus püs­
pök tiszteletére, abból az alkalomból, 
hogy most töltötte he lelkészi működé­
sének 40-ik esztendejét.

Kedden a nyíregyházi evangélikus 
egyházközség tartotta meg a jubiláns 
ünnepet a templomban, ahol a polgár- 
mester mondott elnöki megnyitót. — 
Vietorisz József reálgimnáziumi igaz­
gató pedig ünnepi beszédet. Pantik Já­
nos igazgató lelkész üdvözlő beszéde 
után Geduly Henrik püspök magaszta- 
lással szólt híveiről, hangoztatta, hogy 
az ő hívei sorában nincs egvkc, nincse­
nek családi botrányok, hiányzik a váló­
perek özöne. Délben ünnepi lakoma volt. 
este lampionos szerenád.

Szerdán reggel a bevezető istentisz­
teletet Puszik Lajos miskolci lelkész 
egyházkerületi főjegyző tartotta, majd 
megkezdődött a közgyűlés.

Zelenka Lajos budapesti Ítélőtáblái 
tanácselnök mondott elnöki megnyitót, 
hangoztatva, hogy a világbéke biztosí­
tására a Kellogg-paktummal próbálnak 
további lépéseket tenni. Ez azt jelenti, 
hogy maguk a győztes hatalmak sem 
bíznak a békeszerződések állandóságá­
ban. örvendetes az egyházak egymás­
hoz való közeledése. Az összes feleke­
zeteknek arra a tudatra kell jutniok, — 
hogy jó lesz összefogni a közös ellen­
séggel, a vallási közönnyel szemben. A 
reformátusokkal való szorosabb együtt­
működés munkája egyre nagyobb si­
kerrel jár.

Beszéde további során köszönetét 
mondott Geduly püspöknek a tanító­
képző létesítése körül kifejtett fárado­
zásaiért. majd meleg szavakkal köszön­
tötte Geduly Henriket -iO éves lelkészi 
jubileuma alkalmából. Utána Ratl- 
vdnszky Albert báró egyetemes egyhá­
zi és iskolafelügyelő köszöntötte Ge­
duly Henriket, majd Kany Béla hangoz­
tatta, hogy a püspök legnagyobb érde­
me, ha mint lelkipásztor is ugv tölti be 
fenséges hivatását, mint Geduly Henrik 
Mikler Károly, Markős Lászlóné és 
Weidlich Ilona üdvözlő beszédei után 
virágcsokrot nyújtottak át a püspök­
nek, akinek Kle'oelsberg Kunó gróf kul­
tuszminiszter, Petri Pál államtitkár és 
Baltazár Dezső református püspök sür­
gönyben gratuláltak.

Az üdvözlésekre Geduly Henrik meg­
hatotta)! válaszolt, hangsúlyozva, hogy 
ieiies szívvel hévül a békerevizió gon­
dolatáért és a legégetőbb szükségnek 
tartja, hogy legalább ennek a jég vében 
Ingjanak össze a felekezetek. Fogadal­
mat tesz, hogy továbbra is Ilii fia lesz 
hazájának és egyházának.

Az ünnepség ezzel véget is ért és 
folytait'T a közgyűlést amelynek során 
felolvasták a püspöki évi jelentést.

A püspöki jelentésnek különösen az 
a része keltett nagy érdeklődést, — 
amely az államnak a felekezctekhcz 
való viszonyát tárgyalta és amely han­
goztatja, hogy az 1848. évi XX. törvény 
cikkben biztosított jogos igények nem 
maradhatnak kielégítetlenek, mint tör­
tént az a szanálás idején és történik jó­
részt még ma B. Hansulyozza a jelen­
tés, hogy a katolicizmussal békében 
akarnak élni és kérik a katolikus társa­
id 0111 vezetőit, hogy mérsékeljék azo- 
ka a kijelentéseket, amelyek oda lén­
iáinak. . mintha a protestánsok iobb 
helyzetben volnának, mint a katoliku­
sok. Ez a kritika mindenre inkább al- 
kaimas. mnn íu igazs;-1K eszméjének 
diadalra íutasara. Oromét fejezi ki a 
lelentes a református testvérekkel való 
összefogás fölött.

Igen nagy érdeklődéssel tárgyalták 
a iogakademia ügyét és elhatározták, 
hogy táviratban kérik a kultuszminisz­
tert. hogy az eddig lett nyilatkozatai­
nak megfelelően a miskolci jogakadé­

mián felvehető hallgatók számát cinci­
ié és tegye lehetővé a iogakadémia élet- 
képességét.

Ezután a közgyűlés folyó ügyeket 
tárgyalt.

A miskolci rendőrség értesítésére 
veszede mes kasszafurokat keres 

a debreceni rendőrség
A vidéki biinkrónikában nem volt 

olvan ügyesen végrehajtott kasszafu- 
rá mint most Miskolcon. Amerikai fel- 
készültséggel rendelkező betörők nar 
gyón ügyesen fosztottak ki és törtek 
fel egy erős páncélpénzszekrényt és 
aztán megszöktek anélkül, hogy a leg­
csekélyebb áruló nyomot hagyták 
volna liátra maguk után. A szökevé­
nyek kézrekeritésére megindult a nyo­
mozás és az egész országban keresik 
őket. A nagy kasszafurásról értesült a 
debreceni rendőrség is, mely szintén 
kutat az ügyes betörök után. A betö­
rés részletei a következők:

A mestermunka
(Miiek Miksa fakereskedő Vay-ut 36. 

szám alatti telepén történt a kasszáin- 
rás. amely a detektívek véleménye sze­
rint is ebben a szakmában mester­
munka.

A betörést az előre kidolgozott 
terv szerint dolgozó bűnözök a 
legegyszerűbb, de a legtökélete­
sebb eszközökkel hajtották végre.

Nem tartottak meglepetéstől. Szinte el­
képzelhető, amint a kényelmesen, nyu­
godtan cigarettázva, a fotelben ülve 
először megszemlélték a helyiséget. 
Sőt az is lehet, hogy távozás előtt a 
gondosan kézenviselt gummikcztyiivel 
talán még a nyakkendőjüket is meg- I 
igazították a tükör előtt.

A betörő és a kasszafurás színhelye 
Glück Miksa, az ismert miskolci fake­
reskedő Vay úti 36. szánt alatti fatelepe 
volt. Az iroda bejárata az udvarból 
nyílik, az udvarban állanak egymás 
mellett a raktárak és a felhalmozott 
épiiietfák, a ház egy másik részén van 
Glück Miksa lakása, az iroda és a lakás 
között azonban semmiféle összeköttetés 
nincsen. Az udvarról egyszerű faajtó 
vezet az irodák előszobájába, ahonnan 
két ajtó nyílik. Az egyik a szalonbuto- 
rokkal kényelmesen bebutorozott fő­
nöki, szobában, ahol a pénzszekrény áll, 
a másik az alkalmazott tisztviselők szo­
bájába. Hétfőn este a fatelep alkalma­
zottai Glück Miksa tulajdonossal 
egyetemben a rendes időben hagyták 
cl az irodát és miután mindent a leg­
gondosabban bezártak, kontroláltak, 
nyugodtan eltávoztak.

Az_ irodának, amely a lakástól mesz- 
sze fekszik, a fakereskedő szobáival 
közös fala nincs. Csak igy magyaráz­
ható meg, hogy az éj folyamán semmi­
lyen zajt nem hallottak a házbeliek. 
Egyedül az egyik szobaleány a detek- 
tiveknek tett vallomása szerint éjjel 11

óra felé hallott olyan zajt, mint amikor 
Valaki egy könyvet az asztalra ejt. 
Minden vaiósziniiség szerint a betörést 
és a kasszafurást ebben az időpontban 
hajtották végre. A szobaleány, aki a 
zajnak semmiféle jelentőséget nem tu­
lajdonított, gazdáit nem is értesítette és 
nyugodtan tovább aludt.

Érthető volt a megdöbbenése, ami­
kor kedden reggel fél 6 óra tájban a 
szobalány felfedezte, hogy az iroda 
előszobájának és az irodának ajtaja 
tárva-nyitva áll, majd amidőn a szo­
bába lépett, elébe tárult a felhasitott 
gyomra, kirabolt pénzszekrény, amely 
körül a földön vaslemezek, homok, pi­
szok és összehányt bútorok hevertek. 
Glück Miksa, akit a háznépe a kassza- 
fúrás hírével költött fel, a helyszín 
megtekintése után azonnal telefonon 
értesítette a rendőrkapitányság köz­
ponti ügyeletét, több detektív érkezett 
a helyszínre, hogy a nyomozást meg­
ejtse.

A nyomozás megállapította, hogy a 
vakmerő betörők a kapun át mászva 
jutottak be az udvarra. Az iroda elő­
szobájának az ajtaját azután álkulcs- 
csal nyitották fel. majd az előszobába 
hatolva, a főnöki iroda nyitva maradt 
ajtaján ide behatoltak. Most már sza­
bad volt az ut és kényelmesen hozzá­
fogtak a munkához.

A körülbelül másiélméter magas, 
Wertheim-rendszerü páncélszek­
rény három zára mellé lyukat fúr­
tak, majd a lyukakat kitisztították 
és a vaslemezbe egy hidegvágó 

ollót erősítettek be.
Az ollószerkezett nagyon egyszerű, 

Egyik hegyén a fúrt lyukba illesztve és 
egy cmelőszerii foggantyuval az ajtó­
hoz támasztva, mondhatni különösebb 
erőfeszítés nélkül sikerült köriilvágniok 
a három zárat elfedő vaslemezeket. 
Ezekután kinyitották a páncélszek­
rényt, amelynek felhasitott ajtajából a 
beléje tömítésül elhelyezett homok a 
földön szétszóródott és ellepte a szo­
bát. Az ajtó kitárása után azonban még 
nem jutottak végcéljukhoz. A pénz­
szekrényen belül még két rekesz volt, 
amelyek egyikében a fakereskedő az 
üzleti könyveit, a másikban pedig kézi 
pénztárát tartogatta. Itt szakavatott 
módon megfúrták a pénzszekrény felső 
részében elhelyezett safe fiókját és on­
nan egy vaskazettát vettek ki. A vas­
kazettában az elsejei fizetésekre való 
tekintettel, csak csekélyebb összeg, 
mintegy 1500 pengő volt. Munkájuk el-

A NÁLUNK VALÓ VÁSÁRLÁS SOK ELŐNYE

a készen vett, sablonos tömegmunka vásárlásával szemben kézé í- 
tekvo. On is jól tudja, hogy a szabó által készitcll gondos munka 
tetszetősebb és jobb kiállítású, mint :i gvári munka. Emellett a 
merték után készíteti öltöny lartósabb s ami elsőrendű fontosságú 
szövetet mindenkor az On saját egyéni Ízlése szerint választhatja

AZ ŐSZI IDÉNY BEÁLLTA ELŐTT

felhívjuk figyelmet arra, hogy nagy raktárunk ugv szövetekben, 
mint hozzávalóban jutányos áron áll rendelkező.-éré. A mérték 
mán készült öltöny, felöltő és teli kabát m m kerül semmivel sem 
lobbe, mintha azt készen venné meg A mi jó szöveteinkből ügves 
szabómesterrel készületeit öltönyben Ön is — mint minden ve 
vónk — nagy örömét fogja lelni.

ÖNNEK IS NAGY MEGTAKARÍTÁST JELENT

ha szövetszükségletét és a hozzávalót a
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végzése után a gonosztevők a kazettát 
magukhoz véve eltávoztak.

Többen voltak a kasszaíurók
A kasszafurást végrehajtó betörők 

meglepő precizitással és gonddal dol­
goztak. Munkájuk után ugyanis semmi 
néven nevezendő nyom nem maradi 
Annak megállapításán kivid, hogy a 
betörök egy emelőszerkezettel ellátott 
ollóval dolgoztak, mást nem lehetett 
kideríteni. Sem a páncélszekrényen, 
sem a szobában elhelyezett bútorokon 
ujjlenyomat, vagy más lábnyom nem 
volt. A négy zár kivágását a munka 
természeténél fogva a legnagyobb elő- 
vigyázattal és nagy gyorsasággal haj­
tották végre és szakértők állítása sze­
rint a munka legfeljebb harminc percig 
tartott. Bizonyos azonban, hogy a kasz- 
szafurók ketten, esetleg hárman is 
voltak.

A kedélyes gonosztevők azonban 
munkájuk mellett nem feledkeztek meg 
a kényelemről sem. A megfúrt kassza­
ajtó előtt szétszórt homokba egy ké­
nyelmes fotelt állítottak és valószínű­
leg benne helyet foglalva, szemlélték 
jól sikerült müvüket. Az egyedüli nyom 
amely ugyan édeskevés támaszpontot 
nyújt, egy eldobott cigarettavég. A ci­
garettát. amelyet a betörők kézzel csa­
vartak meg, a kasszától nem messze a 
földön gondosan eltaposva találták 
meg.

A nyomozás befejezése után a rend­
őrségi detektívek 11 órakor távoztak 
el a fatelepről. A munka természetéből, 
amelyet, mint

a detektívek megállapították, re­
mekben dolgozó céhbeli kassza- 
fúrók hajtottak végre, következtet­
hető, hogy a betörőtársaság nem 
miskolci illetőségű, annál is inkább, 
mert Miskolcon már négy év óta 
nem követtek el kasszafurásokat.

Nem valószínű, hogy egy a miskolci 
detektívek előtt ismeretlen és hirtelen 
feltámadt kassza fúró zseni minden 
gyakorlat nélkül ilyen nagyszerűen ol­
dotta volna meg munkáját.

A nyomozás, amely egyelőre nagyon 
vékony, gyenge szálon indult meg, 
Magyarország összes városaira kiter­
jed.
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RADIO
Csütörtök, szeptember 6.

Budapest 557.5 (3), (20). 9.30 : Hí­
rek. közgazdaság. — 11.45 : Hírek, köz­
gazdaság. Közben 12 órakor déli ha­
rangszó az egyetemtéri templomból. 
Utána zongorahangverseny. — 1 : Pon­
tos időjelzés, időjárás és vízállásjelen­
tés. — 3 : Hírek, közgazdaság, élelmi­
szerárak. 4.45: Pontos időjelzés, 
időjárás és vízállásjelentés. — 5 : Dr. 
Papp Salamon : ..A divat bolondjai és 
bűnösei“. Részlet a szerző „Mikor a lia- 
lottak feltámadnak“ cimü könyvéből. — 
5.45 : Komlóssv Emma magyar nótá­
kat énekel cigányzene kísérettel. — 7 : 
A Magyar Rádió Újság félórája.
7.30 : Vigszinház-est. Közreműködnek : 
Hegedűs Gyula. H. Berzéky Ilona, Vend 
rey Ferenc, Szerémy Zoltán, Bárdi 
('dőli, Simon Gizi, Lengve! Gizi, Vár­
na v László, Kende Paula, Rónay Géza 
és a Temesváry—Kerpely—Polgár trió. 
Rendezi : Várnai László. — 9.15 : An­
gol nyelvoktatás. (J. W. Thompson.) — 
10 : Pontos időjelzés, hírek, időjárásje­
lentés. — 10.30 : Gramafonhangvcr-
seny.

Küllőid :
11.00 : Bócs : Délelőtti zene. — 1.30 : 

Barcelona : Rádió-trió. — 4.00 : Zü­
rich: Délutáni hangverseny. — 4.30: 
Bern : Francia előadás. — 5.00 : Briisz- 
szel : Kamarazene.. Brünn : Délutáni 
hangverseny. München : Könnyű zene. 
Nápoly : Mario Luciám (bariton) hang­
versenye, — 7.00 : Becs : Eszperantó 
lecke — 7.25 : Hamburg : A husmér- 
gezés ellen való védekezés. — 7.30: 
Königsberg: Angol beszélgetések. — 
Oslo: Német lecke. —- 7.41 : Hilver­
sum : Wagner-hangverseny. — 8.00 : 
Hamburg : H. Reinhardt : Das süsse 
Wedel (operett). Koppenhága : Nép­
szerű tánczene. — 8.15 : Leipzig : Schu­
bert zenekari müvei. — 8.30 : Breslau : 
Franz Schubert-dalok. Toulouse : Mas­
senet ; Werther opera részletek. - 8.50:

t.
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Veszedelmes tolvajnöt fogtak el 
a detektívek

\ debreceni detektívek elfogták szér­
ián Zöldi G.1 borin- liajduliádlia/i szüle - 

í lúsii. debreceni napszámosm'ít. aki na- 
i H \ (,n sok 1 odú sí követett el íi \ íi i oshaii 

és a zsibogóban all uidóau fosztogatta 
az árusokat. \ tolvaj napszámosul) mar 
többször volt büntetve és I lebrccen te­
rületéről öl évre kitiltották. A nyomo­
zás tovább folyik Zöldiné ügyében, 
hogy összeállítsak teljes bimla.istromát.

Meghalt az utolsó 
debreceni pandúr
\ romantikus időknek eg\- érdekes 

tanúja költözött most el az életből : 86 
éves korában meghalt Kovács Mihály, 
nyugalmazott xáros! inczőrendór, az 
utolsó debreceni pandúr.

Hatalmas szál ember volt Kovács 
Mihály, aki a régi csendbiztosság ide­
iében került a nemes város szolgála­
tába pandúrnak, abban a világban, ami­
kor a hires Farkas Berti csendbiztos 
volt a hortobágyi íutóbetvárok réme. A 
betyárvilág eltűnésével Kovács Mihály 
tovább szolgálta a varost, most mar, 
mint mezőrendőr. 1 esti ereiét és frisse­
ségét megőrizte egészeit haláláig, négy 
esztendővel ezelőtt még tényleges szol­
gálatban állott és csak 82 esztendős 
korában vonult jól megérdemelt nyuga­
lomba. Rengeteg érdekes históriát tu­
dott a régi hortobágyi világból, hiszen 
egész hosszú életét ott töltötte, akkor, 
amikor még megvolt a puszta romanti­
kája. ... ; i

Halála szén és csendes volt : kiesett 
a pipa a szájából és elköltözött a földi 
életből az utolsó debreceni pandúr.

Megvadult lovak felborították a szekeret 
és 10 méternyire vonszolták a köveze­

ten a megsérült kocsist
Szerdán délelőtt súlyos szerencsétlen­

ség történt az Arany Bika épülete előtt. 
Egy falusi szekér elé fogott lovak megva­
dultak, felborították a szekeret és ma­
gukkal vonszolták a szekér alá került, sú­
lyosan sérült kocsist. A lovakat Gajdos 
Gábor 22 éves hajdusámsoni lakos hajtot­
ta a Péteríia uccán a Piac ucca felé.

A jóvérű lovak eddig még ismeretlen 
okból, nagyon megvadultak és sebes 
vágtatással indultak neki a Piac 

uccának.
Gajdos minden erejét összeszedte, hogy 
lefogja a lovakat .de nem sikerült. Az 
Arany Bika előtt a villamos sin közé 
akadt a szekér kereke és felborult.

A lovakat hajtó Gajdos fejével lefelé 
lezuhant az aszfaltra a szekér alá és 
úgy vonszolták tovább a megvadult 

állatok.
Nagy pánik támadt a téren, mert a lo­
vak egyenesen az Arany Bika kávéház

üvegablakainak tartottak Az épület előtt 
várakozó sofförök a lovakhoz rohantak s 
ifj. Nádassy Imre soffőrnek sikerült két 
társa segítségével lefogni a megvadult lo­
vakat.

Kiszabadították a szekér alól Gajdos 
Gábort, akinek az arca csupa vér 
volt és a ruhái rongyokká tépődtek.

A közelben tartózkodó dr. Fábry Árpád 
részesítette első segélyben a sérült em 
bért, majd a kiérkezett a mentők bekö­
tözték. A mentőknek sok munkát adott 
Gajdos, aki nem akarta megengedni, hogy 
bekötözzék alaposan, valósággal le kellett 
fogni, mert a lovait akarta megnézni és 
megnyugtatni.

A mentőknek erőszakot kellett alkal­
mazni és csak úgy tudták súlyos fej­

sérüléseit bekötözni
és kiszállítani a klinikára. A szerencsét 
lenség ügyében megindult a vizsgálat

Egy Párisban születeti 19 éves 
halászlegény a rendőrbiró előtt

A fiatal legény bekóborolta már az egész
világot

ti

Apróhirdetési akciónk a debre­
ceni tanulóifjúság ellátásának 

és lakásának biztosítására
Az apróhirdetéseket népszerűsítő ak­

ciónk sörán most ismét egy igen nagy 
kedvezményt nyújtunk közönségünk­
nek. Elhatároztuk, hogy az iskolai év­
kezdetén a Debreceni Független Újság­
ban. a Debreceni Újságban és a Hajdú- 
földben

minden egyetem i hallgató vagy 
középiskolát látogató diák és diák­
leány szobát, ellátást kereső egy­
szeri hirdetését e hét folyamán tel­
jesen díjtalanul tesszük közzé. 
Ugyancsak teljesen díjtalanul in­
gyenesen közöljük azoknak az 
apróhirdetéseit, akik kifejezetten 
diákok részére teljes ellátást akar­

nak adni.
Mindenki, aki alanti utalványt ki- 

adóhivatalunkban bemutatja, jogosult 
egy apróhirdetés egyszeri teljesen díj­
talan közzétételére, amely apróhirde­
tés azonban kizárólag diákok és diák­
lányok szobát és ellátást kereső vagy 
olvasóinknak diákok részére teljes cl 
látást ajánló hirdetésére vonatkozhat 
nak.

Ez a teljesen díjtalanul feladott 
apróhirdetés mindhárom lapban 
meg fog jelenni és így páratlanul 
nagy nyilvánosságával egy igazán 

jelentős értéket képvisel. 
Bizonyosak vagyunk benne, hogy ez a 
szociális akciónk, amely az iskolai év- 
elején ezer gonddal és reménységgel 
telt fiatalságunknak óhajt nagy mérték­
ben segítségére lenni, még jobban hoz­
zá fog járulni apróhirdetési akciónk- 
népszerűsítéséhez.

Az apróhirdetéseket kiadóhivatalunk­
ban, Piac ucca 49., fiókkiadóinvatalmik­
ban Széchenyi ucca 2., a Hegedűs és 
Sándor r. t. könyvkereskedésében Piac 
ucca 34. leltet díjtalanul feladni, az 
arra szolgáló kivágott utalvánnyal Déli­
tekig, folyó hó 7-ig bezárólag. 

Szerdán délelőtt dr. Vargha László 
rendőrbiró elé állították Bedu-'s Lajos 
19 éves legényt, akit csavargáson értek 
a városban. A kihallgatáson elmondta, 
hogy Párisban született és öt éves ko­
ráig ott élt édesanyjával. Nagyon jól 
éltek és szép lakásuk volt. Az apját 
nem ismerte, törvénytelen gyermek.
Az anyjával öt év után eltávoztak Pa­
risból. mert kitoloncolták őket. Onnan 
Budapestre iöttek és az iskoláit inár 
itt végezte cl. Az anyja nagyon szép 
asszony volt és rengeteg ékszere, rti-
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bája volt. Lassanként azonban elado­
gatta értékeit és elszegényedtek. Isko­
lái elvégzése után munkába állt és ha­
lászlegény lett a Dunán, keveset kere­
sett és elment idegen országba, járt 
még Korzikában is. de nem találta jól 
magát sehol sen i és visszatért magyar 
földre, városról-városra járt. igv került 
el Debrecenbe is.

A rendőrbiró néhány napi elzárásra 
Ítélte és aztán kitoloncolják a városból 
a kóbor halászlegényt.

A vidéki törvényhatóságoknak is hozzá 
kell járulni a kiskereskedelmi hitelhez

Utalvány
a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

hon,
a DEBRECENI ÚJSÁG i»». és
a HAJDUFÖLD i>en
közlendő egyszeri ingyenes hirdetésre. — 
Ezen utalvány 1928 szeptember <*ig 
feladott lakást és ellátást kereső, vagy cl 
látást ajánló diák hirdetésekre vonatkozik.

A VIDÉKI TÖRVÉNYHATÓSÁGOK I 
A kiskereskedelemnek hitellel való 

ellátása, úgy látszik, hosszú vajúdás 
után lassankint közeledik a megoldás­
hoz. Maga. a kérdés ugyan nem mai 
keletű, úgyszólván évek óta napirenden 
volt. konkrét alakban azonban csak a 
legutóbbi időben kezdtek tárgyalni az 
ügyről. Azt a tervet, hogy 

a kiskereskedelem a hitelt ne pénz­
ben, boné in áruhitel alakjában
kupin nice, a pénzügyminisztérium 

nem telte mintáévá.
A napokban megtartott ankéten vég­

leg kialakult az a megoldás, hogy 
az állam 1 millió pengőt készpénz­
ben borsét rendelkezésre a hiiel- 

elhints céljára,
a lebonyolítást pedig a Budapesti Kis­
ipari Hitelintézet fogja végezni.

A kormány felhívta a fővárost, hogy 
a maga részéről szintén 1 millió pengő­
vel járuljon hozzá a hitelakcióhoz. A 
főváros erre hajlandó is. úgyhogy a 
kiskereskedelem számára 2 millió pen­
gő tőke máris biztosítottnak tekinthető. 
Minthogy azonban az állam az I millió 
pengős hozzájárulást az egész kiskeres­
kedelem részére adja,

a hitelakcióban részesíteni kell a 
vidéki kiskereskedelmet is 

Éppen ebből kiindulva, felmerült az 
a gondolat is hogy 

a vármegyék és városok is járulja­
nak hozzá a hitelalaphoz.

Több vidéki kereskedelmi én 
iparkamara és ezek között a 
debreceni is, már tettek is kezdemé­
nyező lépéseket. Valószínű, hogy leg­
alább a nagyobb, természetesen Debre­
cen is, városok részt\ esznek a hitelke­
ret kibővítésében.

Az eddigi tárgyalások során megálla­
podás jött létre arra nézve is, hogy 

az igénvb<' vehető legnagyobb hi­
tel 3000 pengő lesz, legfeljebb in 

százalékos évi kínnal mellett.
A kiskereskedelmi hitel ügyének né­

hány részletkérdése még letárgvalásra 
vár s igv

hiteligényléseket a lebonyolító in­
tézel még nem fogúd el, komoly

kilátás van azonban arra, hogy e 
hó közelién erre is sor kerül.

Ez ügyben tegnap az OMKE Búd; 
pesten értekezletet tartott, amelyen 
lebreceni kereskedelmi és iparkamara 

is képviseltette magát. Ez értekezleten 
megállapítást avert. Hogy a gyakorlati 
szempontok döntik el, hogy a biztosíték 
mily módon teremtessék me

A kamatláb körülbelül 10 százalék 
lesz. A hitelellátás technikai lebonyolí­
tása a vidéki hiteligénylők részére nem 
lesz olyan egyszerű, mint a fővárosban, 
de az itt felmerülő nehézségeket át le­
het hidalni. Szükséges, hogy

a vidéki kamarák kebelében alakul­
janak meg a különféle szakmák 
részvételével a cenzúrázó bizottsá­

gok.
Célszerű volna a vidéki pénzintéze­

tekkel olvnemü megállapodásokat léte­
síteni. hogy ők vállalják a hitelek folyó­
sítását, illetve garancia nyújtását a lii- 
tclkcrcsök részére anélkül, hogy azzal 
a hitel kamata és költségei növekedné­
nek. de

alakulhatnak a vidéken garancia- 
csoportok. amelyeknek tagjai fede­
zetei nyújtunk az általuk igénybe­
veendő összliitelrc és ennek kérdő­
ben ók diszponálnák aziránt, hogy 
egy-egy inglak mily összegű hiteti 

vehet igénybe.
Az értekezleten felszólaló vidéki ka­

marai titkáról; bejelentették, hogy a 
megfelelő előterjesztéseket meg fogják 
tenni. Dr, Harsányt debreceni kamarai 
titkár abban a helyzetben volt, hogy 
máris jelezze, hogy

a legnagyobb debreceni pénzintézet 
kijelentette hajlandóságát arra, 
hogy a kiskereskedelmi hitelellá­
tásban hajlandó oly formán részt 
venni, hogy vállalta az általa is 
mert légekért a garanciat anélkül, 
hogy ezzel n Intel költségeit 

emelné.
Végül dr Balkányi Kálmán zárósza­

vában megállapítja, liogv a kiskereske­
delmi hitel tekintetében a szaktanács­
kozás tel lesen egységes álláspontot fog­
lal el.

AZ ÖSSZES ISKOLÁK RÉSZÉRE,

FÉLE ISKOLASZEREK
NAGY VÁLASZTÉKBAN 

KAPHATÓK

HEGEDŰS és SÁNDOR R.-T.
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN, 

FERENC JÓZSEF U T 34.

A vasúti nagyhidnál felborult 
egy szekér és életveszélyes sé­

rülést szenvedett a lovakat 
hajtó gazdálkodó

Szerdán hajnalban a vasúti hídon haj­
lott szekerével Kovács Bálint 21; éves 
csőkmői gazdálkodó. A szekér felborult 
a hídon és a gazdálkodó lezuhant a sze­
kérről. A közelben tartózkodók lefog­
ták a lovakat és kiszabadították Ko- 
vá-s Bálintot, aki súlyos belső sérülése­
ket szenvedett és elvesztette eszméletét.
A mentők kivonullak és kiszállították a 
klinikára, állapota nagyon sulyos. A 
rendőrség megindította a vizsgálatot 
a szerencsétlenség ügyében és több 
szemtanút fognak kihallgatni arra vo­
natkozólag. hogy mi okozta a szekér 
felborulását.

Meghalt a klinikán dr Szondy 
István ny. járásbiró, aki a Froh- 
ner szállóban halántékon lőtte 

magát
Megírtuk, hogy dr. Szondy István, 

íiv. járásbiró a Frolmer szállóban ha­
lántékon lőtte magát. Az életveszélyes 
sebet szenvedett Szondyt a mentők be­
szállították az egyetemi klinikára, ahol 
gondos ápolás alá vették, de nem tud­
tak rajta segíteni, mert kedden hajnal­
ban meghalt. Az öngyilkos Szondy Ist­
ván iránt, akit Debrecenben is sokan 
ismertek, igen nagy a részvét.

Intézkedés a gépjárműveze­
tők igazoltatásának meg­

könnyítésére
A kereskedelemügyi miniszter rende­

letével a gépjárművezetők rendőrségi 
igazoltatásának megkönnyítése és az 
igazoltatás hosszadalmasságából szár­
mazó forgalmi zavarok elkerülése vé­
gett elrendelte, hogy a hatóságok a 
gépjárművezetői igazolványokkal
cgvütf egy S cm. széles. 11.8 cm. ma­
gas és az igazolvány -tulajdonos sze­
mélyi adatainak, valamint forgalmi 
rendszámának beírására fenntartott ro­
vatokkal ellátói: kellő számú betétla­
pot szolgáltassanak ki.

A vezetők kötelesek ezeknek a betét­
lapoknak legalább 3 kellően kiállított 
példányát az igazolvány belsejében el­
helyezve állandóan magukkal hordani 
és igazoltatás esetén annak egyik pél­
dányait a rendőrhatósági közbiztonsági 
közegnek átadni.

Az a gépjárművezető, aki az előbbi 
bekezdésben előirt rendelkezéseket 
megszegi, kihágást tövet el és 200 pen­
gőig terjedhető pénzbüntetéssel bünte­
tendő.

A rendeletnek megfelelő betétlapok a 
debreceni rendőrkapitánysághoz meg­
érkeztek cs azoknak kiadása folyamat­
ban van.

I'elhiv.ia a rendőrkapitányság az ér­
dekelt eépiáiművezetőket, hogy a rv.nl- 
örkapit ,ny súg közigazgatási ügyosztá­
lyának hí' italos helyiségében (I. cin. 
66. sz szobában) betétlapok átvétele 
végett naponta délelőtt 9- 12 óráig 
sürgősen jelentkezzenek.
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A Debreceni Független Újság kölcsön- 
könyvtára szeptember hóban naponként 

este 7 óráig van nyitva
A Debreceni Független Újság egyik 

legsikerültebb intézménye a 10.000 kö­
tetes kölcsönkönyvtár. amelyet lapunk 
olvasói jelentékeny kedvezménynyel 
vehetnek igénybe. A kölcsönkönyvtár 
rövid fennállása óta is megfelelt céljá­
nak: kultnrmissziót teljesít Debrecenben 
mert annak dacára, hogy csak nyolc 
hónapja nyílt meg, a hetenkínt megje­
lenő újdonságokkal állandóan bővül és 
Így mindenkinek módott nyújt arra, 
hogy a mai nehéz gazdasági viszonyok 
között egyébként be nem szerezhető 
újdonságokat tiszta uj állapotban min­
denki számára hozzáférhetővé tegye.

A kölcsönkönyvtár azonban nem 
elégszik meg ezzel. Az a meghitt vi­
szony, amely fennáll a könyvtár és ol- 
*••$••*<■»•$•*> •:* «*>•$•«* <

vasól között, természetessé teszi, hogy 
mindenben alkalmazkodunk az olvasók 
igényeihez s miután szeptember az őszi 
beszerzések, iskolai beiratások, őszi 
nagytakarítások ideje, — tehát minden­
kinek sok elfoglaltságot jelent, meg 
akarjuk könnyíteni a könyvek beszer­
zését és igv

e hóban a kölcsönkönyvtár reggel 
s-töl este 7-ig áll az olvasók ren­

delkezésére.
Meg vagyunk győződve arról, hogy 

ezen újításunk a széleskörű olvasókö­
zönség tetszésére talál és ha lehet, még 
nagyobb szorgalommal sietnek köny­
veiket cserélni s akik azt eddig elmu­
lasztották, a könyvtárba beiratkozni.

Augusztusban negyvenre emelkedett a tifuszbetegek 
száma Debrecenben

Debrecen város nem lehel el közkórház
nélkül

dett. Julius hónapban született ugyanis 
262, augusztusban 263 gyermek.

Hevenyfertőző betegségek közül be­
jelentetett: vörheny 14, diphteria 8, 
liaslhagymáz 40, kanyaró 3, gyermek­
ágyi láz 7, szamárhurut 21, vérhas 4, 
járv. fiiltőmirigylob 1, bárányhimlő 2, 
malária 1.

Feltűnő a liaslhagymáz eseteknek 
a mtilt hónap 7 esetével szemben 

40-re való felszökkenése.
Ez a magos hullám a múlt év augusztus 
havában is felcsapott eddig a számig, 
sőt az őszi hónapokban egyre emelke­
dett, októberben érve el a kulmináló 
pontot 74 esettel. A tífusz eseteknek 
eme nagy számban, évről-évre való je­
lentkezése állandó tájkóri jelenség, ami­
hez hozzájárul mindenesetre a fertőzés 
alkalmi lehetőségeinek a nyári és őszi 
hónapokban való szaporodása: a nagy 
melegség, rovarok közvetítése, bő gyü­
mölcsevés. A tifuszeseteknek eme fel- 
szaporodása és várható növekedése 
késztet arra, hogy a régi járványkór­
házat restauráltassák és tizembe he­
lyezzék.

A fertőző betegségek közül hallállal 
végződött 4. Ezek közül 1 diphteria, 2 
vörheny s I tífusz. Meghaltak: giimő- 
kórban 17, rákban 14, görcsös beteg­
ségben 2, bélhurutban 25, erőszakos 
halállal 4.

Debrecen város közigazgatási bi­
zottsága szerdán délután dr. Hadhazy 
Zsigmond főispán elnöklésével tartotta 
meg havi rendes ülését, amelyen a 
Debrecen város augusztusi közállapo­
tairól szóló szokásos szakjelentéseket 
hallgatták meg.

Az uj főorvos üdvözlése
A tárgysorozat előtt dr. Hadházy 

Zsigmond főispán üdvözölte dr. Láng 
Sándor tiszti főorvost abból az alka­
lomból, hogy kinevezése után első íz­
ben vesz részt a közigazgatási bizott­
ság ülésén. Reményét fejezte ki, hogy 
a főorvos nagy tudását és ambícióját 
Debrecen város közönségének és köz- 
egészségügyének szolgálatába fogja 
állítani és a maga részéről is sok sze­
rencsét kívánt neki a nagyon szép és 
nagyon felelősségteljes álláshoz.

Láng Sándor dr. Tüdős Kálmánról
Láng Sándor dr. tiszti főorvos az 

üdvözlést megköszönve, engedelmct 
kért arra, hogy néhány pillanatot szen­
telhessen nagynevű elődje emlékének. 
Ha végigtekintünk — mondotta — az 
utolsó huszonöt év egészségügyi léte­
sítményein, azt látjuk, hogy valósággal 
egészségügyi rönesszansznak lehet te­
kinteni ezt a huszonöt esztendőt, hiszen 
ez idő alatt századok hiányát kellett 
pótolni és igyekeztek is pótolni. Ezek­
nek a létesítményeknek a kezdeménye­
zője dr. Tüdős Kálmán volt és amikor 
ő elhagyta azt a helyet, ahol huszonöt 
esztendőn át kiváló tudással, buzga­
lommal és nagy eredményekkel dolgo­
zott, aggodalom szállott a lelkekre és 
ez a félelem engem is megszállott, hogy 
lesz-e nekem annyi bátorságom, kitar­
tásom és lelkesedésem, amennyi ő 
benne volt és amelyek alapján ezek a 
közegészségügyi teljesítmények léte­
sültek. Én hiszek a szuggesztióban, 
ezek finom lelki ráhatások, amelyek a 
rádió hullámaihoz hasonlóan érik a lel­
ket. Amikor a tiszti főorvos székébe 
ültem, ezeket a ráhatásokat éreztem és 
érzem ma is mindennap magamra hat­
ul és úgy hiszem, hogy ameddig érzem 
a dr. Tüdős Kálmán szellemének ezt az 
intenzív erejét, addig és akkor Isten 
segítségével folytathatom azt a mun­
kát, amelyet ő megkezdett és olyan 
nagy eredménnyel végzett.

A tiszti főorvos beszédét éljenzéssel 
fogadta a bizottság, majd rátértek a 
szakelőadói jelentésekre.

Sok a tlfuszos és rákos megbetegedés
Láng Sándor dr. tiszti főorvos je­

lentése szerint augusztus hóban a köz­
egészségügyi állapotok javultak, 
atnenyiben a szaporodási arányszám 
6.18 százalékról 10.13 százalékra'emel­
kedett. Ez az arányszámemclkedés úgy 
jött létre, hogy Julius hónapban a halá- 
°«^s 209^> i76-ra szállott le, mig a 
születések száma csak eggyel emeike-

Ongyilkosság volt 5 és pedig: 1 le­
zuhanás, 2 lugmérgezés, 2 önakasztás. 

E halálozások közül szinte 
előtör a rákos halálozás 14 esetben.

Ez a szám csaknem eléri a gümőkór 
halálozások számát, amit az okoz, hogy 
ebben a számban az egyetemi kliniká­
kon ápolt rákosok 5-el szerepelnek; a 
többi 9 esetet a kerületi tiszti orvosok 
jelentették be.

A városi vízvezeték vize közegész­
ség! szempontból jó. Az egyetemi kór­
tan i intézetben megejtett vizvizsgálat 
szerint 1 köbcentiméterben 48 órás 
agar kultúrán 6 csirát tenyésztettek ki. 
A tenyészetből sem coli bacillus, sem 
pathogen csira nem nőtt ki.

A Stefánia szövetség védőintézetei 
utján gondozás alatt volt 2808 csecsemő 
és gyermek, ezek közül rendelést 
igénybe vett 1841 gyermek, 2219 ren­
deléssel. Ebből látható tehát ennek az 
intézménynek egyre fokozódó népsze­
rűsége.

Szükséges a közkórház
A városi szegényháznak augusztusi 

létszáma 83 férfi s 57 nő. Ezekből be­
teg volt 25 férfi, 18 nő, meghalt 1 férfi. 
A szegényházi ápoltakat megvizsgál­
ván, de

az ottani kerületi tiszti orvos je­
lentése szerint is az állapotok tart­

hatatlanok,
különösen a betegápolás körül mutat­
koznak olyan hiányok, amelyek gyöke­
res beavatkozást követelnek.

Minden vonalon érezzük a közkór- 
liáz hiányát — mondja a jelentés­
ben a főorvos. — Közkórház nél­

kül Debrecen nem lehet ineg.
A minap hangzott el a népjóléti minisz­
ter urnák ama kijelentése: „Az egész­
ség nem magántulajdon, hanem a nem­
zet vagyona“. A tiszti főorvosi hiva­
talt mindennap problémák elé állítják 
azzal a kéréssel és kérdéssel, hova he­
lyezzük el az elkülönítésre szoruló, ra­
gályt terjesztő nyílt gümőkórosokat, 
fertőző betegeket, a sebészi gümőkó­
rosokat, az operálásra szoruló tömege­
ket.

A klinikák férőhely hiányában nem 
képeseit a jelentkezőket befogadni 
s különben is a tanítás érdekében 
az egyfajta stereotlp eseteket nem 

vállalják.
Közalapok terhére gyógykezeltetett 

234 beteg, ezek közül fentjáró volt 195, 
fekvő 39. A mentőosztálynak volt ösz- 
szcsen 349 esete, ebből a hatóság 159, 
magánosok 190 esetben vették igénybe 
a mentőket. A kerületi szülésznőknek 
15 szegény betegük volt.

Jelentése megtétele után a tiszti fő­
orvos javasolta a közkórház visszaál­
lítását. amivel a járványkórház ügye is 
megoldást nyerne. Ezért indítványozta, 
hogy a közigazgatási bizottság utasítsa 
a tanácsot:

tegye meg a közkórház megnyi­
tása érdekében a szükséges intéz­
kedéseket, hogy ezzel a járvány- 
kórház ügye is elintézést nyerjen.
Balog István örömmel üdvözölte a 

tiszti főorvost, hogy már első jelentése 
kapcsán a közkórházat sürgeti. A kli­
nikáknak nincsen módjuk befogadni a 
betegeket, annak ellenére, hogy az ál­
lammal kötött szerződés szerint köz­
kórház jellegűnek kellene lenniük. La­
lán ki kellene bővíteni a klinikákat úgy, 
hogy ennek a feladatnak meg tudjanak 
felelni. Ennél azonban Debrecent nem 
lehet nagy összeggel megterhelni, tehát 
a tanácsnak oda kellene hatni, hogy a 
miniszter váltsa be szerződéses kötele­
zettségét. A közkórház dolgában már 
most meg kellene tenni az előkészítő 
lépéseket, hiszen

itt van a tél és ott fognak állni a 
közkórház hatalmas épületei üre­
sen, a betegek tömege pedig ápo­

lás nélkül,
A tiszti főorvos javaslatát elfogadja.

A bizottság tudomásul vette a tiszti 
főorvos jelentését, a közkórház meg­
nyitására vonatkozó javaslatát pedig 
egyhangúan elfogadta.

Kétszeres adószámítás
Mint megírtuk, a legtöbb adót fize­

tők névjegyzékét most tették közszem­
lére a városházán. A közszemlére kité­
tel ideje alatt kell jelentkezni azoknak 
is, akik adójuk kétszeres számítását 
kérik, a törvény alapján. Eddig dr. Se­
bestyén Lipót ügyvéd ügyvédi oklevél, 
Löfkovits Arthur városi muzemnigaz- 
gató^ kereskedelmi és iparkamarai bel- 
tagság, dr. Szelénvi Dezső ügyvéd 
ügyvédi oklevél, dr. Balogh János or­
vos orvosi oklevél, dr. Tóth Aurél ügy­
véd ügyvédi oklevél, dr. Hódy Béla 
ügyvéd ügyvédi oklevél, dr. Budaházy- 
Bruckner Ernő főorvos orvosi oklevél, 
dr. Fr Frátrr híve orvosi oklevél, dr. 
Szotyori Nagy Kálmán orvosi oklevél, 
dr. Gergely Jenő ügyvéd ügyvédi ok­
levél, dr. Láng Sándor tiszti főorvos 
orvosi oklevél, dr. Rásó Sándor ügy­
véd ügyvédi oklevél, dr. Miszti Károly 
tiszti főügyész ügyvédi oklevél, dr. 
Szabó Mihály hentesárugyáros állam- 
tudományi vizsga, dr. Hegedűs Jenő, 
dr. Magyar Simon és dr. Markovits 
Elemér ügyvédek pedig ügyvédi okle­
vél alapján kérték adójuk kétszeres 
számítását.
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Magoss György dr. polgármester 
csütörtökön érkezik haza. Dr. Magoss 
György polgármester, aki Karlsbadban 
töltötte szabadságát, értesítést küldött 
hogy csütörtökön délután a fi órai vo­
nattal érkezik haza.

Esküvő Baltazár püspök családja, 
ban. Baltazár Dezső dr. püspök Évi leá­
nya csütörtökön délelőtt tartja esküvő­
jét dr. Molnár Elek egyetemi magán­
tanárral. A polgári esküvő a városházán 
lesz délelőtt tizenegy órakor. A kedves 
fiatal párt dr. Vásáry István polgármes- 
terhelyettes főjegyző adja össze, az egy­
házi esküvő délután 5 órakor lesz.

— Rickl László dr. tanyáján 1000 
pengő kárt okozott a tűz. Megírtuk, hogy 
a debreceni tűzoltók egy elepi tanyára 
vonultak ki a várostól 30 kilométernyire I 
ahol Rickl László dr. tanyáján három ka­
zal törek kigyuladt. A tűzoltók kedden 
reggel öt óráig dolgoztak és sikerült meg­
akadályozni, hogy a tűz martaléka legyen 
a tanyaépület. A tűzoltóknak nagy nehéz­
séget okozott a vízhiány. A kár 1000 
pengő, mely biztosítás révén megtérül.

Egy klinikai szigorlóorvos inzultálta
a kollégáját. A klinika kapujában dr. 
Soós Endre és Németh Kornél szigorló 
orvos összeszólalkoztak és dr. Soós Endre 
megütötte Németh Kornélt. Az inzultus­
nak a rendőrségen indult meg a folyta­
tása.

— Eljárás indul egy szobaleány ellen, 
mert a poros törlőrongyot egy uccán ha­
ladó ur fejére rázta. A rendőrségen fel­
jelentést tett dr. Rex Sándor kémiai gyá- f 
ros, hogy a Piac ucca 36. számú ház előtt 
haladt az uccán, mikor az egyik emeleti 
ablakból egy szobaleány a port a fejére 
rázta. A rendőrség megindította az el­
járást a poros törlőrongyot rázó szoba­
leány, Lenter Eszter ellen.

Öt évre kitiltottak egy leányt csa­
vargásért Debrecenből. A debreceni rend- it 
őrségre került Búgó Teréz munkásleány, 
akit csavargásért már elitéltek a debre­
ceni rendőrségen. Jelenleg 20 napi bün­
tetését tölti és büntetése kitöltése után 
kitoloncolják a városból, mivel öt évre ki- ? 
tiltották Debrecenből.

— Egy napszámos asszony sorozatos í 
szélhámosságai. Szabó Istvánná napszá- [ 
mos asszony elment a napokban Debre­
cen egyik jótékony uriasszonyához és tá- t 
mogatást kért tőle. Azt a mesét adta elő, 1 
hogy neki egy 12 pengős szemüveget kell ;; 
vásárolni, mert nem lát jól a szemeivel.
Az asszony kapott öt pengőt és egy név- I 
jegyet, hogy annak felmutatásával kér- 1 
jen még több pénzt azoktól, akikhez se- f 
gélyt kérni küldték. Szabóné a névjegy 
segítségével sok pénzt szedett össze és 
aztán megszökött. A rendőrség keresi a 
szélhámos nőt.

—- Eljárás indul egy káromkodó nap­
számos ellen. Menyhárth András debre- j 
ceni lakos jelentette a rendőrségen, hogy 
a Hunyadi uccán Szathmáry János nap­
számos ocsmány módon káromkodott és 
megbotránkoztatta az ucca népét. A rend­
őrségen megindult az eljárás a károm­
kodó napszámos ellen.

— Nyukosz hirdetmény. A tőcsoport 
szeptember 7-én pénteken bajtársias 
összejövetelt tart az ,,Angol Királynő“ 
szálloda fehértermében esti 8 órai kez­
dettel és kérjük tagjainkat, hogy ezen 
összejövetelen minél nagyobb számban 
megjelenni szíveskedjenek. Elnökség.

Köszönetnyilvánítás. Feledhetet­
len jó Dávid bátyánk elhuny­
téval ért mély fájdalmunkban kife­
jezett jóleső részvétet hálásan köszöni 
a gyászoló család nevében Rosenberg 
Mór.

A Debrecen és Vidéke Korcsiná- 
rosok é< ítalmérök Ipartársulatának
tagjai szeptember hó 6-án délután négy 
Órakor Festi János Szentanna ticcai he­
lyiségében barátságos összejövetelt 
tartanak, melyre a tagokat és családju­
kat és buraijaikat meghívja a társulat 
elnöksége.

A „Tanítók Vegyeskara“ e hó 4-én 
újra megalakult, ismét megkezdi műkö­
désé t. A tanulás az Otthonban minden 
héten hétfőn és csütörtökön délután 6 
orakor kezdődik. Az első tanulási óra 
e hó 6-án (csütörtökön) lesz. Midőn a 
régi tagokat ezúton is értesíti és pon 
tos megjelenésre kéri, uj tagokat is 
szívesen lát. szeretettel fogad a veze­
tőség.
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1 30 kilométernyire, 
tanyáján három ka- 
A tűzoltók kedden 

:tak és sikerült meg- 
üz martaléka legyen 
ltoknak nagy nehéz- 
lány. A kár 1000 
s révén megtérül.
[orlóorvos inzultálta
nika kapujában dr. 
eth Kornél szigorló 
ak és dr. Soós Endre 
ornélt. Az inzultus- 
idult meg a folyta-

?y szobaleány ellen, 
igyot egy uccán ha-
A rendőrségen fel- 
Sándor kémiai gyá- 
36. számú ház előtt 

or az egyik emeleti 
ány a port a fejére 
megindította az el- 

ongyot rázó szoba­
ellen.

tak egy leányt csa­
li. A debreceni rend- 
Teréz munkásleány, 
r elitéltek a debre- 
lenleg 20 napi bün- 
etése kitöltése után 
jól, mivel öt évre ki­

asszony sorozatos 
ió Istvánná napszá- 
a napokban Debre- 
riasszonyához és tá- 
ízt a mesét adta elő, 
gös szemüveget kell 
lát jól a szemeivel, 
pengőt és egy név­
felmutatásával kér- 
azoktól, akikhez se- 
Szabóné a névjegy 

;zt szedett össze és 
rendőrség keresi a

gy káromkodó nap-
lárth András debre- 
a rendőrségen, hogy 
athmáry János nap­
ion káromkodott és 
: ucca népét. A rend- 
az eljárás a károm-

iniény. A főcsoport 
biteken bajtár,sias
; „Angol Királynő“ 
icn esti 8 órai kez- 
jainkat, hogy ezen 
nagyobb számban 

Jjenek. Elnökség, 
ínitás. Feledhetet- 
bátyánk elhuny- 
jdalmunkban kife­
jt hálásan köszöni 
levében Rosenberg

j Vidéke Korcsinü- 
í Ipartársulatának
) 6-án délután négy 
ízentanna uccai hc- 
tgos összejövetelt 
agokat és családju- 
neghivja a társulat

íveskara" e hó 4-én 
ét megkezdi mükö- 
Otthonban minden 

törtökön délután 6 
z első tanulási óra 
kön) lesz. Midőn a 

is értesíti és pon 
(éri, uj tagokat is 
íttel fogad a veze-

I

'

1928 szeptember 6.

# ~ Az apróhirdetések feladóit ezúton 
kérjük, hogy a szombati ünnepre (Kis­
asszonynap) való tekintettel apróhirde­
téseiket a vasárnap helyett szombaton 
megjelenő ünnepi számba lehetőleg pén­
tek délig adják fel, hogy annak közlése 
biztosítható legyen.

- Eljegyzés. Kölni Henrik Debrecen­
ből eljegyezte Ábrahámsohn Rózsát 
lapolcsáról. Minden külön értesítés he/ 
lyett.

A szódavíz feltalálójának különös 
szobra. Egy kaliforniai városban most kü­
lönös emlékművet állítottak fel. Joseph 
Priestley hires kémikus tiszteletére. — 
Priestley találta fel ugyanis a szódavizet. 
Az emlékmű egész szokatlan módon áb­
rázolja az angol kémikust. A városka fő­
terén hatalmas bronzból készült szóda­
vizéé üveget állítottak fel, amelynek az 
oldalán Priestley domborművé van. A 
hatalmas szódavizes üvegből állandóan 
hatalmas sugárban ömlik a viz.

— A dohány tőzsdének tiltakoznak az 
újabb trafikengedélyek ellen. A dohány- 
kisárusok nem régen kérvényt nyújtottak 
át a pénzügyminiszternek, melyben azt 
kérték, hogy több kisárudai engedélyt ne 
adjon ki az állam. Kérték továbbá az el­
adási jutalék felemelését is, oly módon, 
hogy a jelenlegi 9%-os eladási jutalékot 
lO'/o-ra emelje fel az állam. A magyar 
dohánynagyárusok országos szövetsége 
Ugrón Gábor ny. miniszter vezetésével 
szintén egy deputációban hasonló kérel­
met terjesztett Búd János pénzügyminisz­
ter elé. A pénzügyminiszter megígérte, 
hogy a kérelmet meg fogja vizsgálni és a 
kérdést közmegelégedésre fogja elintézni.

— A feketeföldi beszámolók során 
vasárnap délután 2 órakor a kadarcsi 
csárdánál tartja Hegymegi Kiss Pál or­
szággyűlési képviselő harmadik beszá­
molóját. Ez iránt a beszámoló iránt is 
igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. A 
kiutazási lehetőségeket lapunk holnapi 
számában fogjuk az érdeklődő párttagok­
kal közölni.

— Elveszett egy drága gyűrű. A Kos­
suth ucca elejétől a Batthyány uccáig 
elveszett szerdán délután négy brilliáns 
és egy rubinköves melltü. A megtaláló 
küldje be, vagy adja át Farkas Henrik 
Piac ucca 30. szám alatti lakosnak. — A 
melltü elvesztését különben bejelentették 
a rendőrségnek is.

— Szüreti mulatság rendezését hatá­
rozta el tegnap este a Függetlenségi Kör 
vigalmi választmánya, amelynek ülésén 
mintegy 120 hölgytag is résztvett. Már 
magában véve ez a nem mindennapi ér­
deklődés is garancia arra, hogy a szüreti I 
mulatság, amelyet október 7-én, vasárnap I 
tartanak meg, kitünően fog sikerülni. A I 
rendező-bizottság jövő hét szerdáján ala­
kul meg ugyancsak a Függetlenségi Kör­
ben.

— Nikotinmérgezést kapott, mert pi­
pamocsokkal gyógyította sebét. Szendey 
Sándor 22 éves kőmüvessegédnek a szá­
ján egy kis seb támadt és az egyszerű 
ember azt a buta tanácsot kapta valame­
lyik jámbor társától, hogy pipamocsok­
kal kenje be és akkor meggyógyul. 
Szendey megfogadta a tanácsot és be­
kente a sebet. Rövid idő múlva olyan 
nagy fájdalom vette elő, hogy elvesz­
tette eszméletét. A mentőket kellett ér­
tesíteni, akik kivonultak Buday Ézsaiás

uccai lakására és első segélyben részesié 
tették. Megállapítást nyert,, hogy a pipa­
mocsoktól a kőműves erős nikotinmérge­
zést kapott.

— Uj benzinkutakat akarnak felállítani.
Debrecen városhoz újabban mind több kérelem 
érkezik benzinkút felállításának engedélyezése 
iránt. Mokt egy benzintársaság négy uj ben­
zinkút felállítására kért engedélyt. Az egyik 
kutat a Darabos ucca sarkán, a másikat a 
Széchenyi ucca sarkán, a harmadikat az An­
gol Királynő szálloda előtt, a negyediket sió­
dig a Vár ucca sarkán szeretné felállítani. A 
városi tanács a kérelmet a közgyűlés elé ter­
jeszti.

— Vendéglöavatás a Homokkertben. Tóth 
István, Harsány! Gusztáv ucca 9. szám alatti 
vendéglős, szombaton este tartotta uj ven­
déglőjének felavatását. A vendéglőavatás a 
lehető legjobban sikeréit. Megjelent az avatá­
son dr. Kesserii Lajos törvényszéki elnök is, 
aki az első pohárköszöntőt mondta. Utt voltak 
még a többek között dr. Erdős József, Várad! 
Móric Bertalan és més sokan mások.

Két kacsa kalandos útja a Szoboszlói út­
tól a város Istállójáig. A Szoboszlói úti városi 
bérház előtt a rendőr két kacsát talált, ame- 
lj ok elbitangoltak a gazdájuk udvaráról és az 
utón tanyázva akadályozták a forgalmat. A 
rendőr a két bitangságtian talált kacsát behaj­
totta a város istállójába, ami nem kis munká­
jába került. A két kacsa sehogysem akart az 
Arany Bika előtti térről a Degenfeld térre le­
menni, mindenáron a parkban akartak tanyát 
verni és csak hosszas hajsza után tudták be­
terelni őket a város istállójába, ahol a gazdája 
átveheti megfelelő igazolás után.

Vasárnap .üitsza a Bocskay első baj­
noki mérkőzését Debrecenben és a 
közönség minden várakozást felülmúló 
érdeklődése mutatja, hogy érdekes küz­
delemre van kilátás. Ami még eddig 
nem fordult elő, már a falragaszok 
megjelenése előtt megindult a jegyelő­
vétel és azóta fokozott tempóban vi­
szik a mérkőzés jegyeit.

Az érdeklődés egyformán szól a 
Bocskay bemutatkozásának és az el­
lenfél, a Kispest csapata játékának. A 
kispesti csapatot a üocskaynak az el­
múlt szezon folyamán nem sikerült le­
győznie és a kettős kudarcért re vausra 
áhítozik nemcsak a közönség, hanem t 
Bocskay játékos gárdája is. A reváns 
azonban nem lesz könnyű feladat, mert 
a Kispest a legszívósabb csapatok 
egyike, lelkesedése szinte hagyomá­
nyos, stílusa pedig a legjobb csapatokat 
is meg szokta zavarni.

A vér fölfrissitése céljából ajánlatos né­
hány napon át korán reggel egy pohár 
természetes „Ferenc József" keserüvizet 
inni. Az egész világon rendelik az orvosok 
a valódi Ferenc József viz használatát, 
mert ez szabályozza a bélmüködést, erö- 
siti a gyomrot, javítja a vért, megnyug­
tatja az idegeket és ezáltal uj életerőt te­
remt. Kapható gyógyszertárakban, dro­
gériákban és füszerüzletekben.
■e—W —W.. y, .

Dr. Weszeczky Oszkár szabadsá­
gáról hazaérkezett é srendelését Batthyá­
nyi u. 17. alatt (városi bérpalota) ismét 
megkezdte.

A „Zion” debreceni betegsegélyzö 
egylet XXXVII. évi rendes közgyűlését
szeptember hó 9-én tartja meg d. e. 11 
órakor az izr. hitközség József kir. her­
ceg ucca 26.) emeleti tanácstermében. 
Az elnökség.

— Fűszer és csemegemit, legolcsób­
bat, legjobban Outtmannál vásárolhat, 
Piac ucca 64. _

— Singer gépselyem mindenféle szín­
ben kapható. Singer varrógép fióküzlet 
Debrecen, Piac ucca 79.

— Sírkövek legjutányosabban és leg­
jobb kivitelben Harkányinál, Király és 
Piac ucca sarok.

ISKOLAKÖNYVEK uj és használt 
állapotban az összes tanintézetek szá­
mára, valamint mindenféle iskolasze­
rek nagyválasztékban kaphatók Aczél 
antiquariuma könyvkereskedésében 
Széchenyi ucca 2. sz„, a Kistcmplom 
mögött.

— Ügyes rikkancsok jó fizetéssel ál­
landó alkalmaztatásra lapunk kiadóhiva­
talában felvétetnek.

A Bocskay az első mérkőzésen mu­
tatkozó kondíció hiány kiküszöbölésére 
törekszik és ezért szorgalmasan tre­
níroznak játékosai. Vannak azonban 
bajok is.

Dettrich és Markos a 111. kér. elleni 
mérkőzésen megsérültek és kérdéses, 
hogy vasárnap sorompóba tudnak-e 
állni Eleinte Markos sérülése látszott 
komolyabbnak, de a vasember szerve­
zete ezen is túltesz! magát és remény 
van arra, hogy vasárnap elfoglalja 
szokott posztját csapatában s meg fogja 
zörgetni a kispesti hálót.

Dettrichnek térdsérülése egyelőre 
olyan állapotban van, hogy vasárnapi 
szereplése kétesnek mondható. Min­
denesetre a leggondosabb orvosi keze­
lés alatt áll, de még Így sem valószínű, 
hogy játszani tud vasárnap. Amennyi­
ben teliát Dettrich nem lesz a legfittebb 
kondícióban abban az esetben Baik

fogja helyettesíteni. Baik a Budai ,3,3 el­
leni barátságos mérkőzésen megsérült, 
szemhéja felrepedt, de most már fel­
gyógyult és a tréningeken mutatott 
formája alapján nyugodtan meg lehet 
bízni szereplésében.

■látszani fog Sághi, aki a BEAC pá­
lyán trenirozik és mint a Bocskay fő­
városi képviselője írja, tőle a szezon­
ban még a mult évinél is jobb teljesít­
mények várhatók.

Az összeállításoktól függetlenül 
azonban jó sport várható ezen a mér­
kőzésen, melyet a nagyszámú közön­
ség kisebbfajta derbyvé avat majd.

Elkészült a vasárnapi amatőr prog­
ram. Az amatőrök vasárnapi programja 
körül zavarok keletkeztek, mert a deb­
receni egyesületeknek három vidéki 
csapatot keleti volna fogadni, de a költ­
ségek miatt ez lehetetlennek bizonyult. 
Szerdán este az intézőbizottság az 
egyesületek kérelmére beleegyezett a 
mérkőzések elhalasztásába, egyben 
azonban _ hozzájárult két mérkőzés 
előrehozásához is. A vasárnapi program 
teliát igy alakult ki:

Délelőtt 9 órakor a nagyerdei DTE 
Pályán Húsos—Székgyár bemutató 
mérkőzés, fél 11 órakor DTE DMTE 
bajnoki.

Délután 1 órakor a Diószegi úti pá­
lyán (Bocskay—Kispest mérkőzés 
előtt) 1 MOVE—DVSC bajnoki mérkő­
zés. Nyíregyházán DKASE—NyKlSE 
és Nagykállóban NSE—KSE bajnoki 
mérkőzések lesznek.

Az amatőrök vasárnapi programján 
tehát az első fordulóval ellentétben 
már fontos pozíciókat jelentő mérkőzé­
sek is lesznek, melyek közül különö­
sen a DTE—DMTE és NyKlSE— 
DKASE találkozások jelenthetnek so­
kat a tabella kialakulására.

t A vidéki propaganda atlétikai verseny

I
 előkészületei.

Nagy tömegekben vonulnak fel a vi­
déki atléták a vasárnapi atlétikai ver­
senyre, amelyet a Magyar Atlétikai Szö­
vetség megbízásából a MASz keleti ke­
rülete rendez Magyarország 1928- évi 
legjobb vidéki versenyzője címért. — A 
pestvidéki kerület 36 atlétával, a déli ke­
rület 26 atlétával már be is jelentették, 
hogy résztvesznek a versenyen, ezeken 
kívül azonban a rendezőség várja a többi 
kerületeknek is legalább 20—25 főnyi 
atléta gárdáját, úgyhogy a versenyen 
150—200 versenyző részvételére lehet 
számítani, akik között hatalmas küzdel­
met vívnak a legjobbak a „Magyarország 
legjobb vidéki versenyzője” címért.

A pontversenyben erős küzdelem lesz 
az elmúlt három évig védő dél kerület, 
valamint a hatalmasan megerősödött ke­
leti, pestvidéki és északnyugati kerüle­
tek között, úgyhogy minimális pontkü­
lönbséggel kerülhet ki a győztes a küz­
delemből. Az azonban máris bizonyosnak 
látszik, hogy a déli kerületnek nem sike­
rül megvédeni az általa alapított vándor­
díját, a szegedi magyar asszonyok által 
varrott és Anna főhercegasszony által 
feldíszített hatalmas selyemzászlót, ha-, 
nem minden valószínűség szerint a ke­
leti, vagy a pestvidéki kerület zsákmá­
nya lesz. A verseny részletes tárgyalá­
sára a napokban visszatérünk.

JlfSlfff
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Nagy érdeklődés előzi meg a vasárnapi
Kispest—Bocskay mérkőzést

Dettrich és Markos sérültek s így szereplésük
egyelőre kétes

Minden szülő elsőrangú érdeke,
hogy gyerrriekei részére vegye

a mi praktikus iskolaruhánkat,
mert azok tartósságáért felelősséget vállalunk olyképen, hogy azokat még

évek után is díjtalanul javítjuk, vasaljukéstisztitjuk.
Kérjük a céget nem összetéveszteni! Áruházunk a Bika szálló épületében van!

Debrecen legnagyobb férfi, fiú ruhaáruháza a

MAGYAR RUHAIPARI

I



a 1928 szeptember ti.

MOZI
URÁNIA. Alfred Halm világhírű regénye 

nyomán: A REVÜ SZÉPE. Revüf ilmjáték 8 
felvonásban. Főszereplők: Dina Grállá és 
Werner Fuetterer. Kísérők: Ufa világhiradó 
Melyik az igazi és Csak a farkát, bohózat.

Péntektől Urániában! Pedro Calderon de 
la Barca világhírű regénye nyomán: A SZE­
RELEM ÉJSZAKÁJA. Főszereplők: Bánky 
Vilma és Ronald Colmannal.

VÍGSZÍNHÁZ. Biró Lajos mesterműve, a 
világhírű Emil Jannings a nagy filmművész­
nek utólérhetetlen szereplésével: AZ EL­
SODORT EMBER (Egy bűnös éjszaka tör­
ténete.) Társadalmi dráma 9 felvonásban. 
Szereposztás: Férfi .. Emil Jannings. Fele­
sége — Belle Bennet. Az alkalom leánya 
Phyllis Haver

KÖZGAZDASÁG
Olcsóbbodott a búza és rozs.

Budapest, szeptember 5. Nemcsak a 
készáruvásáron, hanem a határidőpiacon 
is nagyon lanyha volt ma az irányzat. A 
határidőpiacon a márciusi és májusi búza 
50—50 fillérrel olcsóbbodott, mig az ak- 
tóberi közel 30 fillérrel esett.

A márciusi és októberi rozs is körül­
belül 30 fillérrel olcsóbbodott és 20 fillé­
res esés volt a májusi tengerinél. A kész­
áruvásáron úgy a búza, mint a rozs 25— 
25 fillérrel olcsóbbodott. A lisztpiac 
változatlan.

Határidöüzlet: Búza: Október 27.00, 
26.90, 80, 72, zárlat 26.70—72. Március 
29.42, 44, zárlat 29.14—16. Május 30.20, 
16, 10, 06, zárlat 29.92—94. — Rozs: Ok­

tóber 25.70, 72, 66, zárlat 25.52—54. Már­
cius 27-88, 78, zárlat 27.62 64. — Ten­
geri: Május 28.30, 28, zárlat 28.20—22.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg. 26.40 60, 78 kg. 26.60 
—26.80, 79 kg. 26.85 -27.05, 80 kg. 27.05

15; felsőtiszai 77 kg. 26.30—50, 78 kg. 
26.50—70, 79 kg. 26,75 -95, 80 kg. 26.95— 
27-05; fejérmegyei és dunántúli 77 kg. 
26.20 40. 78 kg. 26.40—60, 79 kg. 26.65— 
26.85, 80 kg. 26.85 -95. Pestvidéki
rozs 24.60—75, egyéb 24.60—24.75. — Ta­
karmányárpa I. 27—27.25, II. 26—27.00. 
Tengeri 31.50—31.75.-Korpa 20 50 75.

Valutaárfolyamok.
Budapest, szeptember 5.
Angol font 27.90—28.05. Belga frank 

79.65—79.95. Cseh korona 16.93—17.01 
Dinár 10- 10.06. Dollár 570.40—572.40 
Francia frank 22.45—22.65. Lengyel zl 
64.15- 64.45. Lei 3.46—3.51. Lira 30.00 
30.25. Német márka 136.45—136.95. Spa­
nyol peseta 95—95.60. Osztrák schilling 
80.60—80.95. Svájci frank 110.35—110-75.

Ferencvárosi sertésvásár. Maradvány: 
820, felhajtás 1084, eladatott 462, könnyű 
176—188, nehéz 192—200.

I Mielőtt tűzhelyet v

INagylstván
tűzhelyet vásárolna, nézze meg I

takaréltÜ7helya tárt
SZÉCHENYI UCCA 6

ám
S*őrmebundák,
Gyermekbundák

legolcsóbban

Adler szűcsnél
Batthyány u. 2. szerezhető be.

_ r [pirítom rím ki I
őszi cipők olcsó eladása

Megnyílt

megkezdődött!

BUTORHITEL
12 hónapra készpénzáron

Hausner Károly bútorüzletében
szerezhető be Slmonffy u. l/a és 2/c, a hírneves győri bútorok kizáízáróla^os cgyedárusitója

Heverő tőkőjét
legjobban gyümőlcső/tcti a Debreceni 

Bankház, Miklós ucca 7.

< Debrecen (Városház épület).

/ Kefeáruk, ház 
tartási és pipere 
cikk« k nagy 
raktára John­
son villamos 
parkettfényezők 
egyedárusitása 
és kikölcsönzése

Kántor Ernő es 
Tarsa cégnél

Telefon 16-57

Villanyszerelési
olcsón és jót készít

Szabó Sámuel, Péterfiau. 52.

CSILLÁROKAT
gyúrt, legolcsóbb árban elad, átalakítást 

és uj színezést vállal
FÖLDVÁRI

Széchenyi ucca 55. szá m.

SINGER
varrógépek
rég bevé)l jó mtnőaéf bw

h' < d *’ € n í5 jixmiíáál
s 1N a R n v/vgiíóeé»

« ? íiVÍ‘.'VT*R:* AÄ.Ai.

Debrecen, Piac-utca 79.

Szőrmebundákat
valamint szőrmeárut legolcsóbban

Állmaim szűcsnél 5

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek- ; 
ben, legkiválóbb minó'ségben, I 

nagyon olcsón kapható
QTTRN festéküzleteben Piac ucca ; 
O I Líill io. szám, Bika al szemben. |

Kiadó
üzlet, műhely, raktár céljaira

Csapó u. 16,
Beiger festéküzlei.

Elsőrendű munka
legújabb divat szerint, legolcsóbban készül

Sugár Sámuel uriszabónál
Varga ucca 16. Telefon 13 - V7.

nTIPP“
a ley Biztosabb gömbölyű mé­

zes légyfogó papír ! 
Kapható: Hegedűs és Sándor Rt. 

papirkereskedésébeu. — Telefon 54.
Ferenc József ut 34.

MOSOTT
RONGYOT
veszünk !
Hegedűs és Sándor Rt.

könyvnyomda
Piac u. 49.

REGENY
ORBÓK ATTILA: 29

SUZY, AZ IDEGEN LE4NY
Igaza volt Suzy-nek, ha eddig nem vetélkedtek 

érte, hát minek törik most magukat érte, hisz nem 
változott meg semmi rajta, nem lett különb és jobb... 
Csak éppen megmutatta, hogy ő félig-meddig mégis 
„Vannay kisasszony",,,

Minden nap rendszeresen felolvasott Vannayné- 
nak, aztán kézimunkáit, a gazdaság kiadásairól és be­
vételeiről pontos könyveket vezetett s délutánonként 
leckéket adott Lehotának a francia nyelvből. Reábe­
szélte pajtását, hogy tanuljon meg tőle franciául, 
mert igazán nagy gyönyörűsége lesz benne, ha majd 
eredetiben olvashatja hires francia utazók útleírásait. 
A segédjegyző boldogan vállalkozott a tanítvány! sze­
repre, mert minden alkalmat megragadott, csakhogy 
minél több időt tölthessen a leánnyal. Suzy nagyon 
komolyan fogta fel Lehota oktatását s a fiatal ember 
nagy adót fizetett a boldogságért, hogy tanítványa le­
hetett; éjszakákon át magolta azoknak a rendhagyó 
igéknek conjugatio-it, hogy a ,,Vannay kisasszony” 
meg legyen elégedve vele.

November vége felé Mágori tisztelgett a kastély­
ban. Rövid reconnaissance vizit volt, de valamennyinél 
emlékezetesebb Suzanne-ra nézve, mert ekkor ébred­
tek leikében először olyan sejtések, amelyek nagy nyu­
galmát megzavarták és sokszor késő éjszakáig álmat­
lanul hánykolódott ágyában miattuk.

Mágori sapadt és rosszkedvű volt. A délutáni vo­
nattal érkezett s mondta, hogy reggel már utazik visz- 
sza Budapestre, mert fontos dolgai vannak.

Suzy megkérdezte:
Járt már Barlaiéknál?
igen, mondta kedvetlenül Mágori, — de egy 

lelket sem találtam otthon. Barlai Pesten van. Barlainé 
és a leánya Nizzába utaztak... Azt hallom, mostaná­
ban nagyon jól megy soruk. A főispán megcsinálja La­
kival a nagypándori elektromos centrálét. Sikerült be- 
levonniok a nagyszabású vállalkozásba valami svájci

pénzcsoportot... A főjegyző azt mondta, Barlaiék el 
akarják adni az itteni házukat és Pesten vesznek vil­
lát .. .

Ityen örvendetes dolog — jegyezte meg Van- 
nayné, hogy végre boldogul az a szegény Barlai. 
Sokat küzködött a családjáért és rossz napokat is lát­
tak. A bárónő pedig nem az az asszony, aki nélkülözni 
tud . . .

Mágori maga elé meredve hallgatott.
Amikor Suzy kikisérte a nagyasszony szobájából, 

a leány megkérdezte:
Mikor látjuk újra?
Bizony, nem tudom... Aligha lesz errefele dol­

gom... Aztán nagyon el vagyok foglalva...
Persze, ha Barlaiék Pestre költöznek, közelebb 

lesznek magához... És rajtuk kívül ma már nem köti 
magát ide semmi...

Közelebb lesznek hozzám? Ne gondolja, Suzy... 
Messzebb, mint valaha...

Nem értem, Laci...
Ha meggazdagszanak, a bárónő csak bankve­

zérnek, vagy mágnásnak adja a leányát...
És keserűen hozzátette:

Nem ismeri maga Izabellát... Oh, ha csak egy 
századrész annyi önállóság lenne benne, mint magá­
ban... Vagy talán van benne... Az anyja számítása és 
önzése...

Suzy nagy részvéttel kérdezte meg:
Hát annyira szereti? Még mindig?
Szeretem... Vagy talán gyűlölöm... Magam sem 

tudom... Isten vele Suzy...
Megragadta a leány kezét és megcsókolta. Aztán 

sietve elment. Mintha szégyelte volna gyöngeségét.
Suzy hosszan utána nézett. Szeretett volna még 

beszélni vele. Kifaggatni, vigasztalni, bátorságot ön­
teni belé. Nagy rokonszenvet érzett iránta, őszinte 
barátságot. Ő maga sem tudta miért.

Ő is szomorú lett. Nyugtalankodott miatta. És 
kutatta lekében a titkot, hogy miért is érez ennyire 
együtt ezzel a szerelmes férfival, aki mást szeret. . . 
Gyanúba fogta önmagát. Minél tovább töprengett, 
annál inkább nem volt tisztában önmagával. . . Ismé­
telgette Mágori szavait. Hogy ő önálló. . . Pedig de­
hogy az. . . Almában Mágori után szaladt aznap éjjel, 
a parkon át, ki a széles útra. . . És könyörgőtt neki,

hogy vigye magával. . . ,.Ncm akar semmi mást, csak 
tudni, mi lesz vele!..." De a férfi alakja hirtelen el­
tűnt. . . Beleolvadt az ut végén gomolygó sűrű, barna 
ködbe. . .

Suzy nem szokott álmodni. Aggódva gondolt ál­
mára és elrémülve állapította meg:

Úgy látszik, szerelmes vagyok!.,.
*

Winklernek a gazdatisztnek december elején Bu­
dapestre kellett volna utaznia, hogy a gazdaság né­
hány hivatalos ügyében eljárjon s aztán bevásárolja a 
nagyasszony megbízásából a személyzet karácsonyi 
ajándékát. Vannayné minden karácsonykor ruhákkal s 
egyéb hasznos holmikkal lepte meg a cselédséget, mint 
ahogy az ősidőktől szokás minden magyar kúrián.

Winkler bácsit azonban komoly baleset érte; pi- 
tyókosan bandukolt hazafelé a főjegyzőék disznótoráról 
és a gazdatiszt! épületnek a tornácra vezető lépcsőjén 
elcsúszva kitörte a bal karját. Kanda doktor kijelen­
tette, legalább hat hétbe fog telni, amig teljesen talpra 
áll. Suzy az eset után pár napra kijelentette a nagy­
asszonynak, hogy majd 6 elintéz Budapesten mindem. 
Vannayné egy pillanatra megijedt:

Egyedül akarsz Pestre menni ? Nem ismered 
azt a nagy várost. . . Nagyon aggódnék miattad. . 
Csak maradj itt Suzy. . . Elküldjük a kertészt, majd ő 
bevásárol. . .

Ott volt a főtisztelendő ur, aki Suzy segítségére 
sietett:

Csak hadd menjen Suzy. . . Én bizony nem fél­
tem őt. Sok férfi tanulhatna tőle élelmességet. . . Az­
tán majd csak találunk neki utitársat. . . Akad min­
dennap monostori, vagy nagylévai ismerősünk, aki 
Pestre utazik. , .

Suzanne nevetett:
Ugyan kedves főtisztclendó bácsi, hát Pária 

tói Budapestig ki kisért el? És látja, mégis eltalál 
tam ide magukhoz.. Majd csak eljutok Budapestre is 
és nem fogok elveszni. Párisi leány vagyok és s ott 
sem járkáltam garde de dame-mal.. . Nagyon szégyen 
leném magam, ha most „vénségemre" valami monos­
tori világfira bíznának. ..

Igazat kellett adni neki. Két nap múlva elutazott 
(Folytatjuk.)
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IMS «eeptembw S. immmi
Háztartási cikkek, mindennemű vasáruk

Bészler és Dávid vaskereskedésében
Debrecen, Ferenc József ut 7, a Kossuth szoborral szemben.

EBÉDLŐK SZÁNTÓ ZSIGMOND
BUTORRAKTÁRÁBAN (Színházi átjáró) CSAPÓ UCCA 17

HÁLÓK

Előnyös fizetési feltételekkel nagyon olcsón kaphatók

Üzleti telefon 
10 30

Műhely telefon 
11-19

SZALONOKIHISZOBÁK

Háztulajdonosok! Házépkettetők!
Mielőtt vízvezetéket, fürdőszobaberendezéseket, valamint szakszerű, lelkiismeretes mun­
kálatokat akarnak készíttetni, okvetlen szállítsák fel ajánlattételre az előnyösen ösraert

Kovács Gyula szerelési vállalatát
Iroda ét mlntaraktir Varga u. I. ez. Állandó raktér mindennemű felszerelasflkbfI

i bőrkeztyüt,
* valamint glaccbőr divalkeztyöt minden szili és kivilelbcn nagy választékban
^ Szükség esetén mérték szerint egy nap alatt készülnek

1 Sfiirliöii Wándoi*
* kedyll-, kötszer- ót orvosi mtiszertírában DEBRECEN, Piac coca 14. tzám, Csapó ucca sarok, Telefon 11—66
3
d> «# • V <5* -V • <* c? •

APRÓ HIRDETÉSEK
EGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG HARMINC FILLÉR és EGYSZERRE 

HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG:
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban, 
a DEBRECENI UJSÁG-ban és 
a HAJDUFÖLD-ben.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: 
főkiadóhivatalunkban: Ferenc József ut (Piac ucca) 49. szám, fiókkiadó­
hivatalunkban: Széchenyi ucca 2. szám, a Hegedűs és Sándor rt. könyv- 

kereskedésében, Piac ucca 34. szám és fenti lapok kiadóhivatalában.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. Üzleti hirdetések
más tarifa alá esnek.

Felkérjük 
t, hirdetőinket,

hogy apróhirdetései­
ket lehetőleg a dél­
előtti órákban adják 
be, mert igy azokat a

DEBRECENI 
FÜGGETLEN UJSÁC
DEBRECENI ÚJSÁG 

HAJDUFÖLD
egyidőben közölheti !

%LEVELEZÉS
lUiw^rniMiviknam'

Árva leány
tanyás birtokkal, özvegy 
asszony húszezer pengővel 
férjhez menne munkasze 
retőhöz. Válaszbé'yegért 
bővebbet Kincses Ferenc 
kisgazda, Orosháza. 574

t •***“--*
KIADÓLAKÁSOK

•mr’-t':'iT
Bútorozott

külön bejáratú szoba ki­
adó. Cserepes ucca 4. 550

Irodának
alkalmas különbejáratu szo­
ba kiadó, esetleg bútorozva. 
Arany János u. 2. Hungá­
ria épület II. emelet 9. — 
Nagy Samu. 4001

Kiadó
kényelmes úri lakás, villa­
mos megállóhoz közel, — 
Sestakert, Komlóssy ut 66. 
szám alatt. Értekezni lehet 
ugyanott. 4387

Kiadó
kettő szoba, konyha, ka­
mara. Hizlaló, góré, gyü­
mölcsös, baromfi nevelők 
szántóföld. Acél ucca 37.

4107

Kiadó
egy szobás, konyhás lakás 
kamarával. Újvárosi ut 5-a.

174

Uccai
bútorozott szoba teljes el­
látással úriember részére ki­
adó. Gólya ucca 7. sz. 431

Különbejáratu

Miklós
jobbra.

ucca 4.

Különbejáratu
^nos bútorozott Szob 

dőszoba használattal

Zoldánnál.

Bútorozott

Cserepes ucca 4.

Két

kiadó. Király u. 9.

Kerekes Géza

ha, élés és fáskamra,

Kettő
szoba, konyha, kamara azon 
nal kiadó. Budai Ézsaiás u. 
15. sz. 423

N agy erdőnél
2 szoba, konyha, kamara ki­
adó. Felvilágosítás Hadházi 
ucca 20. 309

Különbejáratu 
bútorozott szoba kiadó. 
Vörösmarty u. 1., balra, 79

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Simonyi ut 13. 476

Egy
szoba, konyha, előszoba ki­
adó azonnalra. Lorántffy 
ucca 24. 198

Főtér
legszebb helyén szép, nagy 
uccai szoba irodának, vagy 
orvosi rendelőnek kiválóan 
alkalmas azonnalra kiadó. 
Cim a Független kiadójában 

498

Kiadó
két szoba, konyha, spájz. - 
Varga-kert, IC. Tóth ucca 
3. sz, 484 Deák Ferenc u. 9.

Különbejáratu

2 úri en 
ucca 15. emelet.

Bútorozott

két úriember

Két szoba,
konyha, külön u

ni: Homokkert. 
12. szám.

Óvod

Különbejáratu

embernek vagy h 
nak kiadó. Orthodox kóser 
kosztol abonensnek adok.

599

Bútorozott
szoba egyetemi hallgató- ra 
nak kiadó. Szegfű u. 25. fe 

612 23

Szép
nagy bútorozott szoba szin jc, 
házzal szemben, esetleg ha 
irodának kiadó. Friedmann r 
Batthyányi 1. sz. 623 —

Kiadó ke
két szoba, konyha, istálló, he 

1 vagy az egész hizlaló. Ma- nc 
I lom ucca 12. Értekezni le- ki 
I bet Teleki ucca 13. szám. — 
1 607
I 11 iiUrlVit .II111“ 1 ic
I Jállast keresők ^ A

Éves cipészsegédnek
I ajánlkozik államilag képcsi- ” 
I tett hadiárva. Féltőiéi: tel- c
I jes ellátás, egy ruha, egy j1
I cipő, havi 5 P. Cime: Végii ls 
1 fózsef. Mezőpeterd. 468 ,l
1 J ‘ zr
1 Állást tt
1 változtatna azonnali belé- lé 
1 péssel. bárhol - vidéken is I- 
1 - perfekt magyar-német - 
1 levelező, mérlegképes köny- 
1 velő, kis családdal. Abszo- 
I lut korrekt, megbizható, 22 b 
I évi sokoldalú gyakorlattal \ 
1 biró elsőrangú munkaerő, e 
1 kitűnő bizonyítványokkal,
1 referenciákkal. Cim a kiadó- n 
1 ban. 507 j

Fiatal segéd
I cipőszakmából 15-ére ál- 
I lást keres. Bihari, Széche- 
1 nyi ucca 26. 573 c

1 A Margit
férfi gőz tyukszernvágója

I ajánlkozik házakhoz tyúk­
szemet vágni, masszírozni,

1 félfürdőt adni. Levélhivás- 
1 ra házhoz megyek. Labonc
1 József. Honvéd ucca 5. 585

1 Kereskedelmi
érettségivel bármilyen iro- 

1 dai alkalmazást vállalok.
1 Cim a kiadóban. 610
I M .lllllnt

1 BETÖLTENDŐ ÁLLASOK 1

I 1 -'VtWt- i ■,rVm Jt
Tanuló

1 felvétetik Schön Arthur
1 kézmüáruházában Csapó u.

. 4. sz. 559k I
1-1 Varró
1. 1 kézileány felvétetik Schön 
it I Arthur kézmüáruházában.
4 1 Csapó ucca 4. 560

f Szerelőt
ír I aki önállóan dolgozik azon- 
■e 1 nali belépésre felvesz Neu- 
9. I länder kocsigyár. 408

I Főtéri üzletbe
I kaucióval megbizható intel- 

ó. I ligens alkalmazottat kere- 
1 sek (nő is lehet). Cimet a
I kiadóba kérem.

lő I Famegmunkáló
re gépekhez ügyes, megbizha- 
58 I tó gépmunkásokat hosszú 

gyakorlattal, jó bizonyitva- 
1 nyokkal azonal felvesz Fa- 

y* I hidi Testvérek Rt., Szo- 
r I boszlai ut 3. 1074

et 1 Zongoratanárnőt
m. I keresek, ki két leánygyer- 
08 I mekemet saját lakásán ta- 

I nitaná heti 3 órán. Lehető- 
1 leg a Gyermekmenhely kör- 

. I nyékén, vagy Mester uccán. 
•fn 1 Újvárosi ut 5-a. 175

1 Asztalos
I tanuló felvétetik fizetéssel 

b 1 Vangor Antal asztalosnál, 
"e: 1 Csapó ucca 9. 4858

— I Dombormunkához
1 értő lemezelő munkást és 

a I önállóan dolgozó szerelőt 
-t_ 1 felvesz Neuländer kocsigyár 
u- 407

96 . ___
— I Egy bejárónét

1 keres özv Oroszné Tímár
taI ucca 5. 590
ír-I ----------------------- ------

Építészeti

Városháza. I.
466

Bejáró

keretetik.

Azonnalra

fi vagy 
Cim a 

628

Varrólányokat
zek. Mandel Jenöné, 
I Tános u. 63. 624

Szent Anna
uccai részen jókarban lévő 
kisebb családi házat meg 
vételre keresek 12 13,000
pengökörüli értékűt. Cim e 
kiadóban. 561

iuiii i itUUal iHllti
ELLÁTÁS

Vn'TTV^WmTH'í *^T7
Két

középiskolai tanulót, jó csa 
Iádból, teljes ellátásra, kü­
lön szobával elfogad intel­
ligens zsidó család, egyet 
mi hallgató felügyelete mel 
lett. Cim a Függelten Új­
ság kiadóhivatalában. 3838

ílmi

Keresünk
>ens, lehetőleg szak­

jártas és kereske- 
ismerettséggel bíró

őgazdasági

:1 bir, eladó 
. Traktor, me 
gép- és mü 
Fix és juta 

in Testvérek 
14. 611

Konvenciós
kis családul októ 

re keres Pécsi, Bat 
i ucca 16. Kereszt 

481

Majorost

Keresztépület
482

Szakácsnőt
endüt keresek októb< 
étkezde részére. Cim 

Shan. 418

Szakácsnőt

ki

Boltiszolgát,
rendes ruházatot 

: Molnár szőnye 
iar 40. 581

Söröskocsis 
;tik. Reichmann 
Széchenyi ucca

580

Kétágyas,
tágas, tiszta szépen buto- 
ozott szoba, esetleg ellá­

tással főiskolai hallgatók­
nak kiadó Szent Anna 29.

553

Teljes ellátást 
kaphat 2—3 középiskolás 
tanuló. Cim: Nyil ucca 138 
szám. 542

Két
középiskolai tanulót teljes 
ellátással elfogadok. Búto­
rozott szoba kiadó a köz­
pontban. 543

Keresztény úri családnál
-3 főiskolai hallgató tel­

jes ellátást (lakás, étkezés 
stb.) kaphat. Cim a kiadó­
ban. 310

özvegy urinő
egyetemi hallgatónőt, eset- 

a leg hivatalnoknőt teljes el­
látásra elfogad. Cim a kiadó 
hivatalban. 291

Két
középiskolai tanulót teljes 
ellátásra elfogadok. Mikolai 
Késes ucca 87. 279

Kádársegéd
javításához f 

n a kiadóban. 579

Ügyes
ó fiú azonnali belé­

pésre felvétetik Grósz Sán­
dor, Kút ucca 34. 566

Mindenes
bejárónőt felveszek. Gerö, 
Piac u. 58. III. lépcső I.
emelet. 592

Toledó
és fehérnemű himzönők 
munkát kaphatnak Csoko­
nai ucca 44. 601

Perfekt
szobaleányt és jól főző 
mindenes szakácsnőt kere­
sek. Csak hosszú bizonyít­
vánnyal rendelkezők jelent 
kezzenek. Cim a kiadóban.

603

Bejáró
leány felvétetik Kossuth u 
15. Ékszerész üzlet. 606

Zsákfoltozó
asszonyt felveszek. Vár u. 
7, Honig. 571

jmifilvT 'Tmr*
Perzsaszőnyeget

veszek ebédlőbe. Cim a ki­
adóban.____________ 4010

Tejet
nagyobb mennyiségben
landó megvételre keresek. 
Miklós u. 25. Salamon. 578
— lsThp"
kifogástalan üzemképes

ál-

vil
lanymotort keresünk meg­
vételre. Ecctgyár 
nyi u. 13-

Széche- 
572

Szekrényt
tükörrel, fehéret vennék. 
Cimct kiadóba „Tiszta" je­
ligére kérek leadni, 591

Középiskolai
tanulót teljes ellátásra el- 
vállala úri család. Széchenyi 
u. 8. 131

Teljes ellátást 
nyerhet olcsón 2 diákfiu, 
vagy leány a központhoz 
közel szépen rendezett por­
mentes udvarban villaszerű 
uj épületben családias fel­
ügyelet mellett. Huszár u. 
7. Kisállomás mögötti villa­
sorban. 259

Iskolás
geyrmeket jó ellátásban ré­
szesítek szerény díjazás 
mellett. Mester u. 35. 403

Izraelita
uricsaládnál egy-két közép­
iskolai tanuló teljes ellátást 
nyerhet. Cim: Arany János 
u. 45., uccai lakás. 4748

Zsidó
uricsalád teljes ellátásra el­
fogad zsidó uricsalád gyer­
mekét. Kóser koszt, zongo­
rahasználat. Cim a Függet­
len Újság kiadóhivatalában.

4512

Intelligens
gyermektelen izr. családnál 
egy, esetleg két diák fiú 
teljes ellátást kaphat. Érte­
kezni lehet: Püspöki palota 
11. sz. üzletben, a Hitel- 
szövetkezetnél. 4834

Teljes ellátásra 
középiskolai tanulókat el­
vállalok. Szoboszlai ut 2.. 
A) lépcső, 9. ajtó. 4967

Iskolai
tanulókat teljes úri ellátás­
ra jutányos áron felveszek. 
Uiháziné, Varga ucca 24.

4777

Egy-két
középiskolás úri leánykát 
teljes ellátásra elvállal izr. 
úri család, kinek hasonló 
lánya van. Kóser koszt, 
zongora használat. Cím a 
Független Újság kiadóhi­
vatalában. 570

A
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Középiskolai 
tanuló különszobával, teljes 
ellátással magános urinőnél 
központon felvétetik. Gó­
lya u. 7. sz. 60

Tanár
ellátásra vállal tanulókat 
Gondos felügyelet, tanítás 
Kossuth 18. 22

Teljes
ellátásra elvállalok középis­
kolai tanulót minden iskolá­
hoz közel. Hatvan u. 2. 438

Batthyány uccán
két középiskolás fiú ellátást 
nyerhet gyermektelen ke­
resztyén házaspárnál. Cim 
a kiadóban. 269

Központon
izr. úri családnál 2 -3 fia­
talember ellátást nyerhet 
jutányosán. Hatvan u. 29.

400

Diákot
leányt, vagy fiút ellátásra 
elfogadok. Címem a Füg­
getlennél. Telefon 85. 514

Tanulókat
teljes ellátásra elfogad úri 
család. Wesselényi tér. 
Máv. palota 15. ajtó. 516

Teljes
ellátást adna tanítónő isko­
lásleánykának fürdőszoba, 
zongora használattal. Né­
met társalgás. Thaly Kál­
mán u. 12. sz. 576

Egy,
vagy két gyermek gondos 
ellátást kaphat a zsidó gim­
názium szomszédságában 
lakó izr. családnál. Ehren­
feld, Simonffy u. 26. 577

Jutányosán
kaphat úri ellátást esetleg 
csak lakást is két zsidó 
diák, vagy szolid fiatalem­
ber. Teleki ucca 53. 575

Havi
20 pengőért ad kitűnő tel­
jes ellátást középiskolai 
tanulónak Pap Károly. — 
Nagyerdei tanári ház. 586

Főiskolai
vagy középiskolai tanuló­
kat lakás, esetleg ellátással 
elfogadunk. Püspöki palo­
ta, I. em. 38. 563

Diákleány
teljes ellátást, lakást kap­
hat izr. özvegy urinőnél. — 
Piac 71. első emelet. 589

Lakást,
vagy teljes ellátást úri fiuk 
részére adok. Batthyányi u 
11. sz. 613

Iskolai
tanulókat teljes ellátásra, 
vagy csak lakásra elfoga­
dok. Érdeklődni lehet dél­
után 4 órától Tímár u. 40. 
szám 3. ajtó. 597

Két fiút,
vagy leányt teljes ellátás­
sal, külön szobával felve­
szek. Ispotályi iskola 7-ik 
szám. 598

1 középiskolai
tanulót teljes ellátással fel­
veszek. Görbe ucca 15. 600

A legolcsóbb
ellátást .otthont, felügyele­
tet biztosítom tanuló diák­
gyermekeknek. Vörösmar- 
thy ucca 24. Az udvarban 
balra. 605

Középiskolai
leánykát teljes ellátásra vál 
lal izr. úri család. Hatvan 
ucca 11. sz. 631

Fémipariskolához
közel külön szobába tanuló 
kát teljes ellátással felve­
szek. Széchenyi kert. Hu 
szár u. 13. 593

Uricsalád
elvállal teljes ellátásra 
leányt vagy 14 éves korig 
fiút. Jókai u. 9—a. udvari 
lakás. 616

Urileány
medika vagy bölcsészet- 
hallgató úri családnál bú­
torozott szobát fürdőszoba 
használattal, esetleg ellá 
tást kaphat. aHtvan u. 1. 
II. em. 32. Püspöki palota 
Nagy házmester. 615

Két-három
nagyobb iskolás gyermeket 
ellátásra város közepén el­
vállalok. Friedmann, Bat­
thyányi 1. 622

Diákleány
lakást és ellátást kaphat, 
zongorahasználattal. Cim a 
kiadóban. 396

Középiskolás
fiukat vagy leányokat tel­
jes ellátásra zongora hasz­
nálattal jutányosán elvál­
lalok. Csillag 75. 554

Két
vagy három diákleányt 
kvártélyra vagy teljes ellá­
tásra elfogad özv. Kocsis 
Gyuláné. Nyíl u. 137- 389

2 zsidó gimnazistát
I., vagy II. oszt. teljes el­
látással, esetleg csak lakás­
sal elfogad. Simonffy ucca 
26. Ehrenfeld. 455

Két
középiskolai tanulót teljes 
ellátásra elfogad úri család. 
Kossuth 29. Ügyvédi iroda.

453

Gimnazista
fiút tanításra és teljes el­
látásra felvesz Kardos, 
Nagyvára du. 6. 441

Gimnáziumi
kisebb tanulókat teljes ellá­
tásra elfogadok. Honvéd u. 
13. 470

Két
középiskolai tanuló teljes 
ellátást, külön szobát, kony­
hát kaphat magános urinő­
nél. Gólya ucca 7. sz. 432

Iskolás
gyermekeket teljes ellátás­
ra felveszek. Eesetlcg né­
met oktatásra. Török Bá­
lint ucca 23. 471

Iskolai
tanulókat teljes ellátásra 
vagy csak lakásra elfoga­
dok. Értekezni délután 4 
órától. Tímár ucca 40., 3-ik 
ajtó. 472

Kitűnő
otthont, ellátást, felügyele­
tet biztositok tanuló gyer­
mekeknek. Gellár Ferencné 
Egymalom ucca 3. 459

Középiskolai
tanulókat kvártélyra uricsa­
lád elvállal. Wesselényi téri 
palota, I. 15. ajtó. 461

Két kisleányt,
kik középiskolába járnak, 
felvesz izr. uricsalád. Cim a 
kiadóban. 492

2—3 diákot
zsidó gimnáziummal szem­
ben teljes ellátásra elválla­
lok. Simonffy u. 19. szám. 
Könyvesbolt. 491

Izr.
úri család elfogad 2 -3 is­
kolai tanulót teljes ellátás­
sal jutányosán, esetleg zon­
gora használattal. Hatvan u 
29. sz. 486

Urileány
szobát, fürdőszoba haszná­
lattal, esetleg ellátást kap­
hat úri családnál. Hatvan 
u. 1. sz. II. em. 32. 523

Iskolai évre
teljes ellátásra kisebb leá­
nyokat felügyelettel elvál­
lal úri család. Zongora van 
Szent Anna 34. 509

Két
középiskolai tanulót teljes 
ellátásra elfogadok. Arany 
János ucca 30. 524

munkát
Kárpitos
házaknál,

Oláh András kárpitos, Bet 
len ucca 48. sz. 62!

Teljes ellátásra
leánygyermeket tanidőre 
elfogad úri keresztény csa­
lád. Cim a kiadóban. 519

Úri
középiskolai tanuló teljes 
ellátást kaphat. Külön szo­
ba, fürdő és lifthasználat­
tal. Cim: Trafik, Piac ucca 
60. sz. 508

Tanár
ellátásra vállal tanulókat. 
Gondos felügyelet, tanítás. 
Kossuth u. 18. 501
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Keresek

2 szobás, fürdőszobás mo­
dern lakást központban. 
Ajánlatokat „Fürdőszobás" 
jeligére Hajduföldhöz. 333

Színház közelében
intelligens urinő keres ele­
gánsan bútorozott szobát 
fürdőszoba használattal 
szeptember hó végére. — 
Ajánlatokat „Elegáns” jeli­
gére a Független Újság ki­
adójába kérek. 584
X-UUU Ly.LulUUl

Paplant
varrni házhoz megyek. Ci 
met „Paplan" jeligére < 
kiadóba kérem beadni. 609

ULONFELE

Bérautó
kényelmes, üzembiztos, - 
megrendelhető Erzsébet u. 
28. Telefon 1147. 303

Leírásokat,
másolásokat cimirós Írógé­
pen olcsón vállalok. Késes 
ucca 32. 4002

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mükőgyárnál, Fürdő ucca 
2. 303

Bérautó,
uj, üzembiztos megrendel­
hető. Piac 89. Telefon 143. 
és 144. 23

Társat
keresek főtéri luxus üzlet­
hez 3—4000 pengővel. Ci­
met a kiadóba kérek leadni.

Cementlapok,
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 961

Két
diákleányt vagy egyetemi 
hallgatóknak teljes ellátást 
ad, uriasszony. Piac u. 49. 
szám. I. em. Szembe a ka­
puval. 521

Zongora és német 
nyelvtanfolyam, legmoder­
nebb módszer szerint Thaly 
Kálmán u. 12. 392

Elsőrendű munka
legújabb divat szerint leg­
olcsóbban készül Sugár Sá­
muel úri szabónál. Varga u. 
16. Telefon 13 97. 390

Beiratáskor
gyermeke szemét vizsgál­
tassa meg szemorvossal. — 
Lobi látszerész. 1155

Sziléziai
születésű német nyelvta- 
nitónő jutányos áron órá­
kat ad német beszélgetés­
ből és irodalomból. Lakik: 
Baross u. 12. szám I. ajtó.

485

Tanárjelölt
középiskolai tanuló tanítá­
sát vállalja ellátásért. Aján 
lat Hajduföld kiadóba. 518

Zongorázni tanítok
lakásomon kezdőket, hala­
dókat. Ugyanott gyakorol­
hatnak is. Nyíl ucca 90. sz 

552

Dália virágot
bármilyen mennyiségben 
szállítok vagy házhoz kül­
dök. Simonyi ut 9. 617

A Debreceni
Egyetemi Diákasztal 
(Mensa Academica) részé­
re az 1928—29. üzemi év­
ben szükséges húsfélék 
(marha, borjú, sertés, zsir, 
szalonna és egyéb készít­
mények) : kenyér, liszt, tej, 
fűszerfélék szállítására ár­
ajánlatok 1928 szeptember 
hó 10-ig nyújthatók be az 
Egyetemi Kvesztori hiva­
talba (Ref. Kollégium I. 35 
ajtó), hol bővebb felvilágo­
sítás nyerhető. 583

Alkalmi
vételhez pénzes társat ke­
resek magas haszonrésze­
sedés mellett. Cim a kiadó­
ban. 582

Figyelem!
Megérkezett a békebeli I. 
oszt. kétszer mosott osztroi 
kovácskőszén. Kapható Ja- 
kobovits szénraktárában, 
Piac ucca 47. sz. Telefon: 
604. 1002

Monogrammhimzöszalon
dr. Szűcs Andorné, Szent 
Anna ucca 6. Telefon: 6— 
70. szám. 587

Zongorázni
tanítok kezdőket, haladó­
kat akadémiai módszerrel 
lakásukon. Cim a kiadóban 

567
Női kalap

alakítások 2 pengőért ké- 
szülnekMéliusz tér 15. ka­
lapszalonban. - Ugyanott 
vadonatúj ágyhuzatok el­
adók. 594

Tisztességes
férfi kvártélyba felvétetik. 
Bethlen ucca 50. ajtó 4. sz.

602

Szobatársnőt
keres felsőbb gimnázista 
leány teljes ellátásra. Kos­
suth ucca végén, a park 
előtt. Lorántffy u. 42. 604
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ELAD Á S
Szép akkor lesz,

ha a Korzó „Éva” arckenő­
csöt pattanás, szeplő és 
egyéb arcbántalmak ellen 
használja. — Beszerezhető 
a Korzó drogériában, Piac 
ucca 42. 1138

Intézeti toilette 
felszerelések: 

szappan, fogkefe, hajkefe, 
ruhakefe, fésű, szappan és 
fogkefetartó a legolcsóbban 
beszerezhetők a Korzó 
drogédiában, Piac ucca 42.

1138

Gyermekdivatházban. 
Városháza épület, gyönyö­
rű, olcsó gyermekruhák mé­
lyen leszállított árban. — 
Nagy választék!

Ford-traktor,
kétéves, üzemben, birtokre­
form miatt mint szám fe­
letti 2. és 5. számú Eber­
hard ekével olcsón eladó. 
Cim: Csákói uradalom, - 
posta: Nagyiéta. 200

„HORTOBÁGY", 
malom telepén liszt, korpa, 
tengeri és darák eladása. — 
Megrendelések házhoz szál­
lítva. Telefon 179.

Saját
készitményü hálószoba bú­
torok legolcsóbban Bálint 
Sándornál, Piac u. 85. 686

Facementtetők 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

961

MÁRVÁNYMOZAIK,
cementlapok, betonáruk,
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Mükőgyárnál,
Fürdő ucca 2. sz. 303

Jókarban
levő Fordson traktor kettős 
Oliver ekével, eladó. Meg­
tekinthető és értekezni le­
het Szentpéterszegen, ifj. 
Szedő Sándornál. 474

Szivattyuskut
tartozékaival együtt eladó. 
Délisor 17. sz. 4909

Wertheimkassza,
üzleti púid, kidugós cég­
tábla olcsón eladó. Hatvan 
u. 1., II. e. 17. a. 3990

Libahúsnak
kilója 2-20 P Kornhauser- 
nél, Simonffi 5. átjáró. 402

Libahús
kilója 2.20 Kornhausernél, 
Csapó u. 19. Színház átjáró.

401

Deák Ferenc uccai 
templomban eladó sürgősen 
elutazás miatt 1 férfi ülés, 
20. pad első és egy női ülés 
második emelet 20. pad első 
szám. Értekezhetni: Hoff- 
mannék, Bika-bérházban.

4519

UJ! UJ!
Villanyszerelési vállalat!
Értesítem a t. közönséget, 
hogy Miklós ucca 17. szám 
alatt villanyszerelési válla­
latot létesítettem, ahol bár­
mily szakmába vágó mun­
kát a legjutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díj­
talan. Hívásra szívesen me­
gyek. — GROSZ ISTVÁN 
villanyszerelő, a Világítási 
Vállalat volt szerelője. 480

Eladó
háló, ebédlő, bőrgarnitúra, 
nagy tükör, antik komót, — 
plüss dívány, hencser, több 
bútorok. Széchenyi ucca 8„ 
Szentpéteri. 90

Ki
a pénzét szereti, cipőit csak 
itt veheti. Női, férfi és is­
kola-cipők a legolcsóbban 
kaphatók. Czipőraktár, Szé- 
chenyi ucca 44. udvarban.

494

írógép
eredeti amerikai gyártmány 
kitűnő karban olcsón el­
adó. Késes u. 32. 497

Több éves
zamatos házi bor eladó. — 
Hajduhadház, Bocskay tér 
15. sz. 505

Ablakok
minden nagyságban készen 
kaphatók Blattner Kálmán­
nál, Szív u. 14. 511

Eladó
egy asztalsparhert. Dara­
bos ucca 37. 529

Rádió
kétlámpás hangszórót visz. 
Eladó: Vargakert, Délisor 4 

500
Sertés

mangalica 150 darab, 1 sé 
félévesek, 150 darab 7 hó­
naposok, 100 darab válasz­
tásiak eladók Erődynél, Uj- 
fehértó. 199

Szép
üvegezett állvány és teljes 
úri szabó berendezés el­
adó. Nagy János u. 29. 627

1928 szeptember 6.

Zomancirozott
kőedények 15—50 literig 
magános szekrények, ágyak 
mindenféle bútorok legju- 
tányosabban kaphatók az 
Ingóságközvetitőnél. 555

Szöszös bükköny
őszi borsó vetőmag kapha 
tó a tépei gazdaságban. 620

Olajfestmények
rámával jutányosán eladók 
Hatvan u. 1 .sz. II. 32. 614

Bőrvarrógépek
házivarrógépek, kijátszott 
hegedűk, gitárok és min­
denféle ingóságok legol­
csóbban kaphatók az Ingó­
ságközvetitőnél. 564

Zongora
150 pengőért eladó; ugyan­
ott bútorozott szoba kiadó 
Bercsényi u. 8. 595

! ÜZLETEK

Boltheíyiség
Piac ucca 41. szám alatt 
azonnal kiadó. Érdeklőd­
hetni: Grünfeld ruhaüzlet­
ben, Piac 37. 1122

Hentesnek,
mészárosnak uj üzlethelyi­
ség kiadó. Gázgyár ucca 4. 
Boldogkert, Klór péknél.

439

Üzlethelyiség
kirakattal Hajdúnáná­

son, a Piacon azonnal bér­
beadó. Értekezni lehet Pósa 
könyvkereskedőnél. 506

Kiadó
üzletek azonnal fűszernek, 
asztalos műhelynek, bár- 

rek. Árpádtár 26. 569
1 iiuntt
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A legszebb kertben,

460

Vadonatúj
:ladó. Árpád tér 38., 

kölcsön esetén 3 szobás la­

sen adok. 463

Kiadó
lét holdnyi föld ta- 
Értekezhetni Si-

19

Kiadó

118

Honvédtemető
17. szám. 2 szoba.

513

Húsz

96

Bánkon

588

Eladó
14 hold föld diószegi köves

Olajütő
31. b. 1 szoba, konyhás

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rés zvénytáriaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49 izím.

12 kát. hold
elsőrendű búzatermő szántó 
föld bérbe kiadó. Érdek­
lődni lehet István malom, 
portás. 535


